

CARTAS DE ALEMANIA

Las minorías alemanas

(De nuestro Corresponsal)

La polémica Mussolini-Stressemann, apagada ya a estas horas, no habrá tenido, afortunadamente, las graves consecuencias que algunos temían y otros, abierta o secretamente, deseaban. No se interrumpirán las relaciones entre los dos países, no habrá boicots ni represalias de ningún género, ni simples ni dobles, ni al cuadrado ni al cubo. En el fondo el estado de mutua admiración en que viven los pueblos italiano y alemán no ha sufrido alteración ni enturbiamiento. Ni hay razón para que los sufra. Responde ese estado a inclinaciones demasiado profundas. En sus esfuerzos para elevarse a gran potencia económica e industrial los italianos encuentran en Alemania un campo de estudio, de observación—y de imitación— incomparablemente rico. Los alemanes, por su parte, definitivamente convencidos por Goethe, no cesarán así como así (no cesaron siquiera durante la guerra) de considerar Italia como la tierra de promisión para los que sufren hambre y sed de sabiduría y de belleza, de macarrones con salsa de tomate y de vino de Chianti. Extinguido el eco de las últimas palabras un poco agrias, las cosas, entre Italia y Alemania, seguirán como hasta aquí.

Pero, en todo caso, la polémica Stressemann-Mussolini ha servido para plantear de nuevo ante la opinión pública de Europa, uno de los problemas más delicados de nuestro tiempo. ¿Cuáles son en definitiva, en que se fundan, donde empiezan y donde acaban, los derechos de las llamadas minorías nacionales, radicales, lingüísticas y religiosas?

Jurídicamente, el concepto de minoría nacional es modernísimo. Data del Tratado de Versalles. Su origen reside en la imposibilidad de trazar una frontera que correspondiera con exactitud a las diferencias de lengua, de religión o de raza. Prisioneros de una cierta terminología, los negociadores de Versalles—para evitar una conculcación descarada de los principios proclamados—se vieron en el caso de crear un derecho especial para los muchos millones de hombres que en el nuevo orden europeo quedaban entregados a la soberanía de pueblos extranjeros. Así nació el régimen de minorías nacionales en Europa colocado—como otras tantas cosas—bajo la protección de la Sociedad de Naciones.

No hay en Europa país tan directa y considerablemente interesado en el nuevo régimen de minorías como Alemania. No, como pudiera creerse, por razón de las minorías nacionales con derecho a protección que viven dentro Alemania. Después de Versalles, el estado alemán es, por el carácter de su población, uno de los más homogéneos de Europa, mucho más homogéneo, desde luego, que Francia o Italia. Los daneses de la bahía de Flensburgo, los polacos de Alta Silesia y los «wendas», curiosa colonia eslava instalada a pocos kilómetros de Berlín, entre los canales de la pintoresca región de Spreewald, son, en la Alemania de hoy, los únicos ciudadanos no alemanes por su raza, su lengua o ambas cosas a la vez. Entre todos juntos apenas llegan a cien mil. Y para todos ellos—incluso para los «wendas»—el régimen escolar y lingüístico es de libertad absoluta. El estado prusiano sostiene escuelas e institutos de segunda enseñanza daneses, polacos y «wendas» en Schleswig, en Silesia y en Spreewald. Podrá objetarse que Alemania no ha seguido siempre la misma política con sus minorías nacionales. Es un hecho evidente que los mismos alemanes reconocen y, en gran parte, lamentan. Pero es un hecho igualmente indiscutible que en la actualidad la política alemana respeta es-

crupulosamente el principio de protección a las minorías nacionales sentado en el Pacto constitucional de la Sociedad de Naciones.

El interés de Alemania por el problema de las minorías nacionales no es un interés de fronteras adentro. Los daneses, los polacos y «wendas» que viven en Alemania son un centenar de miles. Pero los alemanes que viven fuera de las fronteras de Alemania son más, son muchos más. Son diez millones, y en esta cifra enorme no están incluidos los austriacos, ni los suizos alemanes, ni, siquiera, los alsacianos. Son diez millones de alemanes de carne y hueso y espíritu, repartidos entre Checoslovaquia, Polonia, Lituania, Estonia, Letonia, Rumania, Hungría, Yugoslavia o Italia.

Estos diez millones de alemanes tienen, en su inmensa mayoría, reconocido el derecho a que se les aplique el régimen de minorías nacionales establecido por el Tratado de Versalles. El derecho jurídico, se entiende. Pues claro está que, en buena moral, si se admite como válido el principio de protección a las minorías nacionales, igual derecho tienen a invocarlo los alemanes de Riga que los de Karisbad, los de Lodz que los del Banato, los de Estonia que los de Tirol meridional. Jurídicamente, sin embargo, la situación es distinta. Los estados europeos están divididos en dos grandes grupos. De uno de estos grupos forman parte los países que, según la posición de fuerzas en el mundo el día que se firmó el tratado de Versalles, podríamos llamar países de primera clase. Estos países no tienen por que preocuparse del nuevo régimen de minorías. No les afecta para nada. Tienen perfecto derecho a tratar las minorías nacionales del modo que mejor—o peor—les parezca. Tienen incluso el derecho de negar que existan. Los miembros del segundo grupo, que comprende a los países de categoría inferior, son los únicos obligados a respetar el nuevo régimen de minorías nacionales. Por lo menos en teoría.

En la práctica se registran también sensibles diferencias. Los alemanes de Hungría, de Letonia, de Estonia, por ejemplo, reciben, en su condición de minoría nacional, un tratamiento no sólo de justicia sino de generosidad. En Polonia y en Checoslovaquia (son los países que tienen las minorías alemanas más numerosas; dos millones y medio el primero; tres millones y medio el segundo) el régimen de minorías es aplicado con un criterio estrechamente restrictivo y mezquino. De Yugoslavia y Lituania puede decirse lo mismo en términos todavía agravados. En cuanto a Rumania, no es exagerado decir que desde el primer momento ha tenido la sinceridad y la franqueza de considerar las disposiciones de los Tratados que la obligan a respetar los derechos y personalidad de las minorías nacionales como letra muerta.

Tal es, en resumen, la situación de las minorías alemanas repartidas por toda Europa. La situación de las demás minorías nacionales, faltas de esa gran fuerza moral de que las minorías alemanas disponen—la solidaridad espiritual con un pueblo y una gran raza—es muchísimo peor todavía. No habrá, por consiguiente, razón alguna de maravillarse, si una vez Alemania en el Consejo de la Sociedad de Naciones, ese problema de las minorías nacionales en general, y alemanas en particular, adquiere un puesto preferente en la actualidad política.

EUGENIO XAMMAR

Berlín, febrero de 1926.

COLABORACIÓN CIENTÍFICA

Tratamiento de la tuberculosis por la Sanocrycina

Desde hace unas semanas, casi no pasa día que no acuda a mi consulta algún enfermo en demanda de noticias y parecer que me merece, la nueva medicación antituberculosa, y ello se explica sencillamente por la divulgación del asunto hecha por los periódicos no profesionales y por el gran número de personas que sufren dicha infección, que conocedoras del hecho, desean apelar al nuevo tratamiento en busca de curación o alivio a su dolencia.

A principios del año anterior, tuve la primera referencia de los trabajos de laboratorio y clínica llevados a cabo por los Drs. Mollgaard y Secher. En noviembre último leí entre otros, en una Revista

francesa de crítica y de información médica, un artículo titulado «Como está la cuestión de la sanocrycina en el tratamiento de la tuberculosis», y como considero necesario por varias razones, que el público conozca el verdadero alcance del nuevo procedimiento, es por lo que transcribo el referido artículo; que dice así:— «Hemos hablado ya del método de tratamiento de la tuberculosis ideada por el Dr. Mollgaard de Copenhague.

Numerosos lectores nos piden como está la cuestión.

Debe recordarse que este método comprende: de una parte el uso de una sal de oro, estudiada en 1845 por dos químicos franceses, Fords y Gelis, el thiomefato

de oro y sodio, que tiene la propiedad de ser electivamente activo sobre el bacilo de Koch y de poder atravesar fácilmente la membrana adiposo-serosa que pone a éste último prácticamente, al abrigo de los antisépticos ordinarios; y, de otra parte, el empleo de un suero antituberculoso.

Esta asociación terapéutica se funda en una concepción especial sobre la manera de obrar de la sanocrycina, nombre dado por Mollgaard al thiosulfato de oro y sodio. La sanocrycina, introducida en un organismo sano, incluso a dosis fuertes (hasta 6 centigramos por kilogramo) no provoca perturbaciones, salvo una pequeña albuminuria transitoria. Pero al contrario, inyectada a un tuberculoso a la dosis de uno o dos centigramos solamente por kilogramo, suele provocar un choc grave, que Mollgaard explica por la destrucción nociva de los bacilos de Koch cuando dejan en libertad sus endotoxinas, provocando albuminuria tenaz, perturbaciones gastro-intestinales y bates congestivos al nivel del foco tuberculoso, cuando no accidentes mortales.

Para evitar estos accidentes de bacteriolisis, Mollgaard pensó en reforzar la inmunidad del enfermo inyectándole un suero antituberculoso equino, preparado por el Dr. Madseu del Instituto seroterápico del Estado de Dinamarca. Este suero se inyecta antes de empezar el tratamiento por la sanocrycina, en ocasiones durante el curso del tratamiento o bien después de él. Su objeto es neutralizar las toxinas puestas en libertad por la bacteriolisis.

A decir verdad, esta concepción patogénica ha evolucionado, y en los más recientes ensayos se tiende a utilizar lo menos posible el suero, inyectándose tan solo la sanocrycina a dosis progresivas, tanteando la sensibilidad del enfermo.

La sanocrycina se introduce en el organismo por vía venosa a la dosis máxima de dos centigramos por kilogramo, en solución a 5/100.

La primera inyección puede hacerse intramuscular, jamás debe recurrirse a la vía sub-cutánea, siempre mal tolerada.

En cuanto al suero, debe inyectarse en los músculos, después de la desensibilización progresiva del enfermo según el procedimiento de Besvedka; si produce choc tuberculínico intenso, se inyecta igualmente en las venas.

Como coadyuvantes se prescriben los tónicos cardiacos y se recomienda el reposo completo en cama. La temperatura debe tomarse cuatro o cinco veces al día, la orina examinada mañana y tarde, conviene que la gráfica del pulso se anote diariamente y en fin, los pulmones serán minuciosamente vigilados al objeto de descubrir el menor foco inflamatorio. La antiseptia de la boca debe hacerse de manera escrupulosa.

El tratamiento por la Sanocrycina ha dado al profesor Knud Faber y a varios de sus colegas daneses, resultados apreciables en las tuberculosis eutónicas, pulmonares, pleurales, peritoneales, ganglionares y meningíneas; pero el procedimiento requiere, como ya hemos dicho, ser aplicado con grandes precauciones, en una clínica, bajo la vigilancia continua del médico, si es que se quieren evitar accidentes graves y a veces mortales.

Si los tuberculosos muy avanzados escapan todavía a la influencia de la Sanocrycina, al contrario, cabe afirmar que éste tratamiento es el que ha dado hasta el presente los mejores resultados, sobre todo en los casos de tuberculosis francos. Estas son las conclusiones de Mollgaard y de otros médicos daneses.

Este tratamiento es actualmente, de manera oficial, experimentado en Francia en las clínicas de los señores Leon Bernard, Besaugon, Rirt y Sergent bajo la inspección de una Comisión especial compuesta de los citados doctores y de los notables profesores señores Calmette, Fournau, Guinard, Kuss, Poix y Teissier. La sanocrycina que se emplea en Francia, procede en parte de la Dansk-Chemolherapeutisk-Selskab, y del Instituto Pasteur preparada por M. Fournau. Pronto sabremos, lo que justamente cabe esperar del nuevo producto en cuestión.—11 Octubre 1925.

Según noticias, debemos manifestar, que los ensayos hechos en los animales, no dejan lugar a dudas, constituyen un excelente, verdadero y positivo medio químico-terápico; pero no debe olvidarse que media diferencia importante entre la experimentación efectuada en los animales y la que tiene lugar en el hombre y que el salto de los animales al hombre, es un salto mortal. A fuer de sinceros, debemos manifestar, que hoy por hoy, no se sabe si el tratamiento por la sanocrycina, es una realidad, una esperanza o un nuevo fracaso.

En la India inglesa, Inglaterra y Francia, otros productos interesantes, el morrhuato de sosa y el morrhuato de etihlo, que no presentan las dificultades de aplicación de la sanocrycina, especialmente este último, son objeto de atenta experimentación; seguramente ni la sanocrycina, ni los morrhuatos de sosa y etihlo, constituirán la medicación específica soñada, pero todas esas búsquedas, hechas con entusiasmo, constancia y ahin-

Se aplazó hasta el otoño la petición de Polonia para un asiento permanente en el Consejo de la S. de N.

SOLOS DE JAZZ-BAND

¡VAYA VD. CON DIOS!

(En el banquete dado al Fiscal de esta Audieneta Don Enrique Castellanos, con motivo de su jubilación)

No quiero perturbaros la comida con una Gali-Cursi despedida. Si yo le digo ¡a Dios! Castellanos, estrechando su pecho entre mis manos, y con voz balbuciente ¡te jubilan! ¡te mandan a tu casa! ¡te espabilan! añadiendo: ¡no llores! ¡estoleismo! que todos pasaremos por lo mismo (a menos que la muerte natural se adelante, a su homónima oficial) terminando con frases rebuscadas llorosas, compungidas, enlutadas... no bastan servilletas y manteles a enjugar vuestras lágrimas crueles. Le doy al ex-fiscal un rato amargo, y a todos los demás, también les cargo, Veo a Crespo recitarnos una oda cantando «libertad» y al Wuisqui-Soda. A Rodríguez Imberbe y catedrático hacernos un seguro problemático. A Orbeta degustar de mala gana (y herirse con su propia palangana) A Karakatzé lo veo emocionado dejarnos su fortuna en un legado, A Carballal, el consul de Cubita asistir al banquete de levita. A Pérez, Don José, (que así se llama) levantarse a las siete de la cama. A Don Paco Molina, el Delegado, libramos del descuento maladado. Y por último, veo a tus selegas, renunciar la vacante que les legas. No quiero con mi cándido lirismo provocar en este día un cataclismo. Despido a Don Enrique Castellanos agitando los dedos de las manos, sin dar a su retiro, otra importancia que la edad, algo lejos de la infancia. ¡Ya eres libre, feliz e independiente! ¡Ya puedes sonreírte de la gente! ¡al archivo el birrete y los vuellillos, y a jugar con tus lindos nietecillos.

PABLO CASES RUIZ DEL ARBOL

co, son verdaderamente alentadoras, demostrando que la quimioterapia entra en una nueva fase de actividad, donde con casi absoluta certeza, hallará el hombre el apetecido remedio que cure la terrible, traidora y cruel dolencia. Otro día con más detención hablaremos del novísimo procedimiento ideado por los doctores Rogers y Muir.

ADOLFO SAGRISTÁ

Luchmayor Febrero 1926.

VIDA INTERNACIONAL

El lugar de España

Todo lo que se habla de admisión o rechazo de Polonia, de las declaraciones de Chamberlain, de la definitiva actitud de Inglaterra—que no podrá saberse en concreto hasta el día 6 de marzo—y de la prolongación del Consejo o mantenimiento del «statu quo», contiene en su fondo una transformación fundamental del organismo de Ginebra.

Uno de los últimos editoriales del «Journal de Geneve», cuya autoridad en materias internacionales es indiscutible, lo proclama con juicio certero. Como preámbulo de sus conclusiones escribe: «Para aumentar el número de lugares permanentes precisa una decisión unánime del Consejo de la Sociedad de Naciones. Suecia está decidida a votar en contra. Sólo una fuerte presión de la Gran Bretaña y el temor de verse sola podría obligar al Gobierno de Suecia a cambiar su punto de vista. Pero el peligro no existe, Alemania, que va a entrar en el Consejo, agradecerá a Suecia su voto negativo e Inglaterra no se lo reprochará.

Y en otro lugar: «Los alemanes han declarado que sería desleal hacer entrar en el Consejo a Polonia al mismo tiempo que ellos. Y como los ingleses son muy sensibles a los problemas de lealtad en materia internacional, este argumento suyo les parece decisivo».

Entrando en la materia que nos ocupa: «El verdadero peligro de la prolongación del Consejo viene o deriva de las repercusiones sobre la constitución misma de la Sociedad de Naciones. El Consejo y el resultado de un compromiso entre los que hubieran querido hacer un Directorio de grandes potencias y los que hubieran querido que fuese puramente representativo».

Porque hace observar atinadamente el articulista que si se aumenta el número de miembros privilegiados y se abre la puerta a todas las ambiciones, el Consejo será una pléthora de naciones y forzosamente vendrán sub-consejos o sub-comisiones de los que nacerán nuevos privilegios, porque no sería posible el funcionamiento a base de la unanimidad y quedará desarticulado el organismo.

El Consejo actual, de amigos, perderá el carácter con la entrada de Alemania.

Aquel «do ut des» no es fácil que se sostenga y la compensación de reducir ciertos derechos aduaneros a cambio de un voto decisivo en algún asunto, habrá desaparecido. Las discusiones, lejos de ser plácidas, adquirirán dureza. A la vez, la Asamblea general perderá atribuciones y de hecho se desplaza el poder, porque si en el Consejo están representados casi todos los pueblos de influencia política ¡a qué queda reducido el papel de la Asamblea?

Si, como es de suponer, España entra en el Consejo, coincidirá su ingreso con la transformación del organismo de la paz. Ese organismo, de acogerse en el Consejo a Polonia, se transformará radicalmente en el propio Consejo. Sin embargo, parece que, de momento, Polonia obtendrá una plaza no permanente, vestibulo de la declaración de gran potencia, en cuya ascensión la empujará Francia, que pone todo su entusiasmo para dar a la nación rehecha la mayor beligerancia.

DE AQUI Y DE ALLÁ

UN RELOJ GIGANTESCO.—El reloj más grande se ha construido, ¿como no?, en Norteamérica. Está en San Luis; en su interior hay espaciosas galerías, por las cuales se puede pasear viendo el funcionamiento de la maquinaria.

No se trata de un reloj de torre, aparte de que no habría edificio capaz de sustentarlo.

Es un reloj del modelo de bolsillo y está colocado con la esfera hacia el cielo; por lo tanto, la hora no pueden verla más que los aviadores que tengan el capricho o los habitantes de algún planeta.

Las dimensiones del gigantesco reloj son 22 metros de diámetro y 12 de altura. Para subir a los distintos pisos, entre las ruedas hay escalas en forma que no pueden los visitantes ser cogidos por los engranajes ni dejar caer objetos que entorpezcan la marcha del fenomenal cronometro.

Una de las ruedas pesa una tonelada, y la espiral tiene el grueso del antebrazo de un hombre musculoso.

En vez de rubies se han empleado grandes bloques de ágata; el muelle tiene 99 metros y medio de largo y está hecho con diez tiras de acero de dos pulgadas.

Para darlé cuerda se emplea una dinamó.

El constructor lo hizo como reclamo y medio de divulgación del funcionamiento de los relojes y modo de cuidarlos; pero ha despertado tanta curiosidad, que le produce muy buenos rendimientos con las visitas.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

MANIFESTACIONES DE PÉSAME

La muerte de Alcover

El Presidente del Orfeó Mallorquí nuestro querido amigo don Antonio Quintana recibió ayer, suscrito por el Director y el Presidente del Orfeó Catalá, el siguiente telegrama:

«Preguem a aquest Orfeó, germà del nostre, trameti a família Alcover i a tot Mallorca el més sentit condol en nom de l'Orfeó Catalá per la perdua de l'excelent poeta que ha enlaira nostra llengua als cims més obiradors i glorio-sos. — *Millet, Cabot.*»

Nuestro ilustre colaborador don Gabriel Alomar ha recibido también un expresivo telegrama del pintor-poeta don Santiago Rusinyol.

También ha recibido un telegrama de pésame del Director de los Hoteles Continental y Bristol, de Barcelona, señor Albarada.

Don Gabriel Alomar, hablando de la muerte de Alcover y de los actos posteriores a ella ha dicho:

«Lamento que Mallorca en sus representaciones oficiales y en su vibración colectiva no se haya compenetrado con el altísimo valor que se incorpora en la inmortalidad; lamento que no haya tenido el sentido de la proporción y la medida, otras veces tan exagerado; lamento que no haya comprendido que Alcover es el nexo genial entre Mallorca y la gran maternidad catalana.»

LA FILADORA

Artículos de Semana Santa

Audiencia

Causa por imprudencia temeraria

Ayer a las once se celebró la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Sebastián Capó Bisbal acusado de un delito de homicidio por imprudencia temeraria.

El tribunal estuvo formado por el señor Pando como presidente y los magistrados señores Orbeta y Pérez.

La acusación estaba a cargo del teniente fiscal señor Marín y de la defensa del procesado se encargó el abogado don Honorato Sureda.

El hecho de autos ocurrió el día 5 de Agosto último en que el procesado hallándose limpiando una escopeta se le disparó hiriendo a su esposa Pedrona Aloy a la que causó una herida de la cual falleció el día 8.

Se estimó el hecho constitutivo de un delito de homicidio por imprudencia temeraria y el fiscal solicitó se condenara al procesado a la pena de 1 año de prisión correccional y pago de costas.

La defensa en el escrito de conclusiones alegó que el hecho ocurrido no constituía delito alguno pidiendo la libre absolución.

Se procedió a la prueba testifical y el procesado declaró que el referido día, hallándose en el interior de su casa, en Alcudia, quiso limpiar una escopeta de fuego central que hacía poco tiempo había adquirido y sabiendo estaba descargada cogió un trapo y gasolina con aceite procediendo a dicha operación en cuyo instante al levantar el gatillo se le disparó el arma hiriendo a su esposa que sentada estaba a unos tres pasos.

Añadió que luego supo que un hijo había cargado la escopeta cosa que él ignoraba con mucha más razón teniendo el arma depositada en una habitación.

A preguntas de la defensa dijo que al día siguiente acompañó a la esposa a Palma; que tenía licencia de armas y que en el seno de la familia no existía entonces disgusto alguno.

Juan Capó es hijo del procesado y declaró que habiendo regresado del trabajo sostuvieron una conversación con el padre sobre si la compra de la escopeta estaba o no bien hecha por creer que tenía herrumbre por cuyo motivo el padre intentó limpiar el arma, sonando el disparo.

Dijo no haber ocurrido en el seno de la familia disgusto alguno.

Juana María Capó hija del procesado dijo que se enteró después del hecho añadiendo que en ninguna ocasión oyó que los padres tuvieran el menor disgusto.

Sebastián Capó es hijo del procesado y manifestó que trabajaba fuera de Alcudia por lo que se enteró del hecho unos días después.

Dijo que el domingo anterior cargó la escopeta con intención de disparar contra un milano que en algunas ocasiones intentaba arrebatarle unos polluelos que tenían cosa que no llegó a realizar dejando el arma cargada sin decir nada a nadie marchando al trabajo.

Como testigos de la defensa don Antonio Salas y don Rafael Tous, éste juez municipal, comparecen y declaran no tener la menor noticia de que el matrimonio se llevara mal ni que tuvieran disgustos creyendo que lo ocurrido fué un hecho casual.

La defensa renunció a todos los demás testigos solicitando se diera lectura a una declaración prestada por la víctima pero

como el fiscal manifestó que retiraba la acusación que contra el procesado tenía formulada se desistió de ello. Acto seguido el Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de la Permanente

Los concurrentes

Ayer a las seis de la tarde celebró sesión la Comisión Municipal Permanente bajo la presidencia del Alcalde Marqués del Palmer y con asistencia de los tenientes de alcalde señores Valenzuela, Canet, Cerdá, Esteve, Moragues, Crespo y Jaume. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se aprueba una relación de cuentas.

Obras

Se conceden varios permisos para obras particulares.

Hacienda

Se aprueba la distribución de fondos. Se aprueba la cuenta final de la recaudación de 1924 25 de los impuestos municipales.

Se toma resolución sobre una reclamación sobre el pago de arbitrio de carruajes de lujo.

Se aprueba un dictamen proponiendo sea incluida en Presupuesto una gratificación (650 pesetas anuales y que cobraba) al señor Terrades.

G. y policía

Se lee y aprueba un Informe sobre la parada de autos en la plaza de la Libertad por excesivo número; acordándose que únicamente pueda haber ocho. Se concede un permiso para instalar un auto en la parada.

Fomento

Se aprueba un Informe sobre el reconocimiento de antigüedad a efectos pasivos a los médicos municipales señores Font y Rotger.

Ensanche

Se aprueba la distribución de fondos. Se conceden permisos para obras particulares.

Se conceden también permisos para la construcción de aceras e instalación de motores.

Se aprueba un dictamen sobre la colocación de bordillo.

Aguas

Se aprueba un Informe sobre la entrega de la tubería para la canalización de las aguas en Santa Catalina.

Se acuerdan varias concesiones de aguas.

Se aprueban los padrones del suministro de agua y agua a presión.

Ruegos y preguntas

Se lee una instancia de don José Zaforteza solicitando excedencia. Se acuerda concederla.

El señor Jaume solicita se nombre un técnico para sustituirle que cobrará del capítulo del ingeniero.

Se acuerda conceder unas prórrogas de un mes para el cobro voluntario del inquilinato.

Se ha recibido una instancia pidiendo se dé el nombre de la Duquesa de la Victoria a una calle de Palma.

El Alcalde notifica la muerte de don Juan Alcover Maspons. Y propone que conste en acta el sentimiento de su muerte y que se le nombre hijo ilustre de Palma, así como también se dé el nombre en una de las principales plazas del Ensanche.

El señor Jaume pide a la Permanente, y lo hace, que faculte al Alcalde para que busque quien ha de hacer la apología y quien el retrato. El Alcalde lo agradece. Y sin más asuntos que tratar se levanta la sesión.

LAS MONJAS

La verdadera economía está en la buena calidad de los géneros.

Sucesos y desgracias

Accidente del trabajo

En el Dispensario de «La Mutualidad de Accidentes» han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando:

Guillermo Munar, albañil, calle del Socorro, 16 de esguince lumbar.

— Antonio Torres, jornalero, calle de Sans, n.º 21, de quemaduras en ambas manos.

— Francisco Bordoy, albañil domiciliado en el Plá de Na Tesa, de conmoción cerebral.

Recibieron asistencia facultativa en la Casa de socorro por haber sufrido accidentes trabajando:

Cayetano Pérez de 29 años, con domicilio en la calle del Fortín, 36, quien se magulló el dedo anular de la mano izquierda.

— Juan Ferragut de 31 años, que también se magulló el dedo pulgar de la mano derecha.

Atropellos

El niño Bartolomé Soñas, de 7 años, con domicilio en la calle de la Piedad, fué atropellado por un auto en la calle de los Rosales en las inmediaciones de la casa de don Juan Ferragut.

D.ª Catalina Truyol Llobera

Falleció ayer mañana en la ciudad de Inca

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos don Guillermo y doña María Ferrer, sus hijos políticos don Miguel Amengual y doña Juana Grau, nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma de la difunta se celebrará en la parroquia iglesia de Santa María la Mayor de dicha ciudad mañana miércoles a las diez de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

— También una bicicleta atropello a María Gómez de 57 años habitante en la carretera de Manacor produciéndole una contusión en la ceja izquierda.

Ambos fueron asistidos en la casa de socorro.

Herido en riña

Ricardo de la Cueva de 51 años, domiciliado en la calle de Jaime Ferrer, 25, en riña que sostuvo sacó de la contienda erosiones en la cara.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

Caída de un ciclista

Antonio Ramón de 17 años que habita en la calle de San Miguel, 1, se cayó de la bicicleta que montaba produciéndose una contusión en la rodilla izquierda y erosiones en la mano derecha.

Fuó asistido en la casa de socorro.

Del Carnel

El domingo al mediodía se reunieron a comer en el restaurante de «Casa Catalá» los amigos íntimos del fiscal de esta Audiencia don Enrique Castellanos, a quien ofrecieron el banquete con motivo de su jubilación.

Se sentaron a la mesa los señores Lara Derqui (Presidente de la Audiencia), Díaz Molina (Delegado de Hacienda), Mares (Auditor de guerra), los Magistrados señores Orbeta, Pando y Pérez, el secretario de Gobierno de la Audiencia, el teniente fiscal señor Marín, los jueces de La Lonja y de la Catedral, Cónsules de México y Cuba, Director de la Escuela de Comercio don Gregorio Crespo, señores Stenger, Rodríguez, Robert, Trias, Cases Ruiz del Arbol y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Al final, el señor Lara Derqui pronunció unas sentidas frases elogiando la labor del señor Castellanos durante su larga vida oficial y el vacío que dejaba en el cuerpo a que pertenece. El señor Díaz Molina en nombre de los amigos particulares del festiado, le dedicó unos elocuentes párrafos, abundando en los merecidos elogios que le dedicó el anterior.

El señor Marín, en representación de la fiscalía, elogió también la actuación de su querido jefe y amigo, y por último nuestro colaborador el conocido poeta don Pablo Cases leyó los humorísticos endecasílabos que publicamos aparte. Todos fueron muy aplaudidos.

Don Enrique Castellanos se levantó para dar las gracias, pero era tal su emoción que sólo pudo decir estas expresivas palabras: «El hombre alegre y decidirse no puede hablar en estos momentos.»

Durante el almuerzo se descorcharon varias botellas de champagne reinando el buen humor peculiar de la gente del medio día.

El ramo de flores de la mesa fué enviado a la respetable señora Castellanos.

Por el Jefe Superior de Administración civil don Vicente Sancho y para su hijo don José ha sido pedida la mano de la bella señorita Pepita Dalmau, de distinguida familia residente en Cádiz.

Precedente de Buenos Aires, y después de efectuar un crucero por el Mediterráneo y Oriente llegaron de Barcelona don José Enseñat y sus hijas Catalina y Jose fina.

Los señores Enseñat, después de pasar una temporada en esta isla, emprenderán viaje hacia la Argentina, en donde están establecidos desde hace buen número de años.

Victima de penosa dolencia sufrida con verdadera resignación falleció en la ciudad de Inca, reconfortada con los Auxilios Espirituales, doña Catalina Truyol Llobera.

La muerte de la finada, aunque ya es-

perada por la forma de agravación en que se presentó su dolencia, no dejó por ello de causar hondo sentimiento, no sólo entre sus amistades y relaciones, sino en el pueblo entero.

Su carácter bondadoso y afable y su amor al prójimo desvalido le hicieron acreedora al cariño y consideración en que se la tenía.

A sus hijos don Guillermo, doña María, a sus hijos políticos nuestro amigo el abogado don Miguel Amengual y doña Juana Grau, así como a su familia toda, enviamos la sentida expresión de nuestra condolencia.

Con objeto de posesionarse de su nuevo destino ayer embarcó para Barcelona, de paso para Melilla, el teniente coronel de Ingenieros don Miguel Domenge.

Para Barcelona salieron igualmente anoche don Miguel Andreu, don Enrique Elias, don Francisco Garcia, don Calixto Romero, don Bernardo Pomar, don Antonio Solá y señora, don José Llobera, don Juan Deyá, don José Aguiló, don Antonio Riera, don Juan Pallicer y don Antonio Perelló.

Ha regresado de Barcelona nuestro distinguido amigo el Conde de Peralada.

También ha venido de Barcelona el ayudante del Capitán general, Conde de Mayorga.

De Barcelona llegaron igualmente don Jaime Muntaner, don Jaime Comas, don José Pérez, don Enrique Elias, don Emilio Subirana, don Rafael Castro, don Juan Matas y don Baldomero Gil.

Ayer mañana llegaron de Alicante don José Carratalá, don Antonio Albertí, don Jaime Salvá, don Jerónimo Saiz, don Julián Horcojo y familia, don Antonio Esteve, don Andrés Serrano y don Juan Onté.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Miguel Llompart.

Imaginaria.—Teniente Coronel de Idem don Miguel León.

Hospital y provisiones.—3er. Capitán de Artillería.

Vigilancia.—1er. Oficial de id. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Antich.

EN SANTA MARGARITA

Explosión de una caldera

Cuatro obreros con quemaduras

Comunican de Santa Margarita que en la fábrica de alcoholes que don José Piña posee en la calle de March de aquella villa, ocurrió el sábado último un accidente del trabajo.

Una de las calderas de dicha fábrica hizo explosión, ignorándose las causas, resultando los obreros Antonio Pastor Timoner, Lorenzo Perelló Gelabert, Antonio Oliver Vila y Jorge Sancho Bassa con quemaduras en diferentes partes del cuerpo.

El estado de los dos primeros es gravísimo, y el de los otros dos menos grave, según dictamen facultativo.

Los desgraciados obreros fueron auxiliados y conducidos a sus respectivos domicilios por varios convecinos, que acu-

dieron en el primer momento al sitio de la ocurrencia.

El Juzgado municipal instruyó las oportunas diligencias.

Mercadal

Brossa, 9 — Palma

Artículos de vestir para Caballero Sastrería y Camisería a medida La casa que tiene y vende más

CORBATAS

Americanas Klis y Tutankamen

Sección impermeables confeccionados y a medida.

Trajes interiores medicales de lana termógena marca LA PASTORA

Marroquinería fina. Artículos de fumador con todas sus variedades, propios para Regalo.

CALIDADES MÁXIMAS, PRECIOS MÍNIMOS.

Sociedad del Alumbrado por Gas

El dividendo activo acordado por la Junta General celebrada el 22 de Febrero, se hará efectivo contra cupón n.º 4, todos los días laborables, a partir del día 2, desde las nueve a las doce de la mañana.

Palma 1 Marzo de 1926.—El Director, Luis Pascual.

Crédito Balear

En cumplimiento del artículo 19 de sus Estatutos y para los efectos del artículo 28 de los mismos, la Junta de Gobierno de esta Sociedad convoca la General de accionistas para celebrar sesión ordinaria a las 12 del día 14 del próximo Marzo en las oficinas de esta Central.

Desde esta fecha hasta las 2 de la tarde del día 13 del citado mes se admitirán en la Secretaría de esta misma Central las cartas de representación autorizadas por dichos Estatutos, y se entregarán a los interesados que lo soliciten, las correspondientes papeletas de asistencia a dicha Junta.

Palma 24 de Febrero de 1926.—El Presidente, Juan Aguiló.—P. A. de J. de G.—Bartolomé Ordinas, Secretario.

¿Quiere usted una palmatoria gratis?

Una bella palmatoria, de metal blanco inalterable, lisa, fuerte, elegante y duradera, se regalará del 15 Febrero al 15 Abril de 1926, POR CADA COMPRA AL CONTADO, superior a dos pesetas.

Casa Andrés Buades Plaza de Cort, 8.—Palma

JOVENES

La menstruación irregular o dolorosa se remedia con el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham TONICO DE LA MUJER

VINOS OSBORNE COÑACS

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

Jalme Muntaner, don Juan Capó y los concejales.

El Gobernador en Bunyola

Fiesta del árbol.—Inauguración de la Casa Consistorial.—Otros actos

El Domingo último estuvo en la villa de Bunyola el Gobernador civil de esta provincia, con motivo de celebrarse allí la Fiesta del árbol y la inauguración de la nueva Casa Consistorial.

Muchas casas ostentaban colgaduras. A la entrada del pueblo se levantó un arco en el que aparecía la siguiente inscripción: «Bunyola al Excmo. Sr. Gobernador».

Se organiza la manifestación para recibir al Gobernador

A las diez y media de la mañana se reunieron en la plaza de la Constitución las autoridades y elementos que debían ir a recibir al Gobernador.

Allí se congregaron el alcalde don Lorenzo Homar, los concejales don Juan Riera Payeras, don Isidro Mateu Rosselló, don Antonio Colom Rosselló, don Guillermo Colom Pons, don Juan Suan Borrás, don Melchor Cerdá Colom, don Sebastián Castellanos Ramón, don Miguel Palmer Capllonch y don Antonio Rosselló Palou, el Secretario del Ayuntamiento don Juan Noguer Barceló, el juez don Gregorio Estarellas Llinás, el médico don Antonio Estarellas, el comandante del puesto de la Guardia civil don Francisco Tortella Vallespir, el veterinario de Bunyola don Luis Fiol, el Rector don Juan Torrandell Malandra, el profesor de música don Miguel Negre, individuos del Somatén, los niños de las escuelas nacionales de Bunyola a cuyo frente iban los profesores don Rafael Colom Pons y doña Manuela Forteza Forteza y los de las Escuelas de Orient acompañados de sus maestros don Juan Mulet Palmer y doña Margarita Noguera Xamena.

La manifestación, precedida de la banda de música que dirige don José Picó, se dirigió a la calle de la Cruz donde esperó la llegada del Gobernador.

Llegada del Gobernador.—Entusiasta recibimiento

A las once en punto llegó el Gobernador, acompañado del Delegado gubernativo don Cosme Parpal, del vicepresidente de la Diputación don Jaime Muntaner y del Inspector de primera enseñanza don Juan Capó.

La banda de música ejecutó la Marcha Real y sonaron aplausos.

El recibimiento fué entusiasta. Entre el Gobernador y las autoridades del pueblo se cambiaron afectuosos saludos, y luego se puso en marcha la manifestación a la que se había unido numeroso público.

En la iglesia parroquial

La comitiva se dirigió a la Iglesia parroquial donde se cantó una Salve. El templo se llenó por completo.

Fiesta del árbol.—Discursos

Luego se dirigió la manifestación a la calle de la Iglesia, donde se había levantado una tribuna desde la que las autoridades presenciaron la Fiesta del Árbol.

Los niños de las escuelas al compás de la banda de música, cantaron una composición alusiva al acto.

Inmediatamente después, varios niños plantaron cuatro árboles.

El alcalde, que ocupaba asento en la tribuna, leyó un discurso de bienvenida y salutación al Gobernador y explicando el programa que tiene por desarrollar el Ayuntamiento.

Había a continuación el Rector diciendo que la fiesta que se estaba celebrando era una de las que forman época.

Elogió al Gobernador quien—dijo—con gran interés visita los pueblos de esta Isla.

Luego hizo uso de la palabra el maestro nacional don Rafael Colom, quien ponderó la importancia de la fiesta que se estaba celebrando y recomendó a los pequeños que respetaran los árboles.

A continuación habló don Juan Capó congratulándose de la magnificencia que reviste la Fiesta del Árbol en todas partes donde se celebra.

Inculcó a los niños el respeto que deben tener a los árboles después de explicar la utilidad de éstos.

Por último habló el Gobernador quien agradeció la entusiasta acogida de que era objeto.

Exteriorizó la satisfacción que siente de residir en Mallorca, dado el carácter y espíritu que anima a los pobladores de la Isla.

Se dieron vivas a España, al Rey, a Bunyola y al Gobernador.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

Bendición de la Casa Consistorial.—Lunch

La comitiva dirigióse luego a la nueva Casa Consistorial sita en la plaza de la Constitución.

El Gobernador y sus acompañantes recorrieron todas las dependencias. Bendijo el local el cura párroco don Juan Torrandell.

Luego los invitados fueron obsequiados con espléndido «lunch».

Los niños de las escuelas fueron obsequiados con paquetes de dulces.

Del acto de la inauguración de la nueva Casa Consistorial se levantó un acta que firmaron el Gobernador, el Alcalde, el delegado gubernativo, el Rector, don

Varias visitas

Después el Gobernador y sus acompañantes visitaron el terreno que ha adquirido el Ayuntamiento en el punto denominado «Ses Forques de Son Trobat» para construir una Escuela Graduada y el ensanche de la población que desde la Iglesia conduce a la carretera de Santa María.

Luego el Gobernador, acompañado del Ayuntamiento estuvo en el predio Son Vivot admirando el famoso pino que tanta popularidad ha dado a aquel lugar.

Regreso

A las dos menos cuarto de la tarde, el Gobernador y demás invitados emprendieron el regreso a Palma.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías El Reglamento de carreteras

Por la Guardia civil de los puestos de Santa Eulalia, y Marratxi ha cursado denuncias al ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia contra varios conductores de vehículos por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Lunes 1.º

Entradas

Procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Balear», con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga general. —Para Ibiza y Valencia el vapor «Mahón», con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Gandía con lastre el pallebot «San Bernardo». —Para Tarragona con gasolina el laud «Victoria». —Para Andraitx con lastre el laud «Manolo». —Para Castellón con gasolina el pallebot «Diligencia».

Crónica del puerto

Procedente de Ibiza con carga general llegó ayer la balandra «Manuel Hernández».

—Para Barcelona con carga general salió el pallebot «Lareño».

—Para Alicante con carga general salió ayer el pallebot «Jaime».

—Para Barcelona con carga general salió ayer el pallebot «Puerto de Alcudia».

Servicio de vapores

correos de Baleares

MARTES

De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Mahón para Barcelona a las 18. De Barcelona para Ibiza a las 17. De Palma para Ciudadela a las 19. De Palma para Cabrera a las 7. De Cabrera para Palma a las 14. De Ibiza para Formentera a las 9. De Formentera para Ibiza a las 12.

LAS MONJAS

Modistería de Primer Orden

De Instrucción

Haberes del Magisterio

Queda abierto el pago de los de Febrero en las oficinas de la Habilitación, Cruz, 4.º

Horas de despacho: de 11 a 1.

EL AUTOR FUE DETENIDO

Hurto de prendas de vestir

Por los guardias urbanos señores Fullana y Cabanellas fué detenido ayer un individuo llamado Antonio Soler Magrner, sin domicilio fijo en esta ciudad, por haber hurtado un paquete conteniendo 8 camisetas, 11 tohallas, 4 manteles, 11 pañuelos, 5 mantones seda, 3 mantones merino, 3 mantillas seda y 41 velos seda.

Por disposición del jefe de la guardia urbana don Conde, ingresó el detenido en el depósito de Capuchinos a disposición de la autoridad judicial.

EN EL CIRCULO LIBERAL

El problema de la vivienda

Conferencia por don Francisco Rosselló

El sábado, como estaba anunciado, tuvo lugar la anunciada conferencia de don Francisco Rosselló Director Gerente de la Asociación de Vecinos e Inquilinos sobre el tema *El problema de la vivienda*.

El amplio salón del Círculo Liberal resultaba incapaz para contener el numeroso público que asistió, el cual tuvo que colocarse en el jardín anexo; siendo de notar la asistencia de buen número de señoras.



PRIMER ANIVERSARIO DE

DOÑA ANTONIA ALONSO LLOBERA

Viuda de Vicente Enseñat

Que falleció en la ciudad de Inca el 2 de Marzo de 1925

E. P. D.

La familia de la finada suplica a sus amistades la asistencia al funeral que se celebrará hoy martes, día 2, a las diez en la Iglesia de San Francisco en dicha ciudad.

El Ilmo. señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

Los asistentes premiaron con fuertes aplausos la disertación del señor Rosselló que versó principalmente sobre el estado del problema de la vivienda antes y después de la publicación del R. D. del año 1920; la creación de las Asociaciones de Inquilinos fundadas no para hacer la guerra a los propietarios que reconoció el orador los hay de buena fe, sino para defenderse de aquellos que se proponen obtener beneficios inmoderados valiéndose de la situación en que se hallan los inquilinos; lo peligroso que resultan ciertas modificaciones del primitivo R. D. ante lo cual precisa unirse todos para demostrar que un solo aliento anima a los inquilinos todos, concretándose dentro de la justicia a defender sus intereses más sagrados, como son los del hogar propio.

Notas Municipales

Suscripción para el Monumento a Maura

Continuación de la lista de donativos de la suscripción para el monumento al señor Maura, abierta en el Negociado de Alcaldía:

	Pesetas.
Suma anterior	8941'00
Don Ignacio Forteza, farmacéutico.	5'00
Don B. C.	2'00
Don Juan Alberti Salas	10'00
Don Francisco Salvá, oficial 1.º del Ayuntamiento	5'00
Don Gabriel Seguí, oficial del Crédito Balear.	5'00
Don José Alonso, comerciante.	5'00
Don M. José Sintes Bosch	5'00
Lista de donantes, grupo amigos del Pont d'Inca:	
Don Gaspar Moyá Roca, vi-nos	5'00
Don Juan Homar	5'00
Don Miguel Bennasar	5'00
Don Vicente Serra Castelló	5'00
Don Antonio Moyá Coll	5'00
Don José Quetglas	1'00
Don Andrés Costa, aceite-s	5'00
Don Juan Moyá Serra	5'00
Don Francisco Esbarranch	2'00
Don José Montolio Martínez, de Valencia	2'00

30 años atrás

2 Marzo 1896.—Telegrama: «Es posible que dentro de breve tiempo sucedan grandes acontecimientos en el Ministerio de Marina.»

«Se hacen preparativos para armar inmediatamente los acorazados «Pelayo», «Oquendo», «Vizcaya», «Teresa», «Lepanto» y «Alfonso XII».

«Además armará sus buques la Compañía Trasatlántica.»

«El Gobierno dice que obrará energicamente, sin arrogancias injustificadas.»

—Se ha empezado a publicar en esta el semanario «La Bocina».

—De Barcelona:

«Los estudiantes de medicina han acordado expedir un telegrama de protesta contra la beligerancia, y pedir la expulsión de los alumnos americanos que fomentaron a los yankees.»

GACETILLA

LA ESTAFETA DE SANTA MARIA

Se ha abierto concurso para dotar a la Estafeta de Santa María de local adecuado con habitación para el jefe de la misma por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la táctica de uno en uno y sin que el precio máximo de alquiler anual exceda de 500 pesetas.

El plazo de presentación de proposiciones es de 20 días.

TRASLADO.—El Industrial don Cristóbal Mora nos participa haber trasladado su tienda de muebles de la calle de Capuchinos, 37, a la de San Miguel, 125, añadiendo que continuará dedicándose con

preferencia a la fabricación de muebles de toda clase de estilos.

NUEVA BANDA.—Se ha constituido una nueva y nutrida Banda de música que ha adoptado el nombre de «Lira Mallorquina».

La nueva agrupación musical tiene su domicilio en la calle de Sans n.º 11.

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 1 a las 10'30.—Barómetro 770'2. Termómetro 16'6. Viento Norte fresquito.

Mar del mismo. Cielo acelajado.

Andraitx 1 a 11.—Viento Noroeste fresco. Mar de marejadilla. Cielo acelajado.

Alcudia 1 a las 10.—Viento Noroeste fresco. Mar de marejada. Cielo de celajes.

Barcelona 1 a las 8.—Barómetro 768'9. Viento Noroeste frescachón. Mar gruesa.

Madrid 1 a las 9'15.—Viento del Este en el Estrecho de Gibraltar. Mar de marejada.

LA FILADORA

Artículos de Primera Comunión

EL NUMERO DE FEBRERO

LA «Revista de Catalunya»

Hemos recibido el número correspondiente a Febrero de esta interesante publicación, que contiene el siguiente sumario:

«Ferran Soldevila, «Al marge d'un volum d'història» (El volum III de la «Història de Catalunya», de Rovira i Virgili); N. M. Rubió i Tudurí. «La qüestió fonamental de l'urbanisme: el país-ciutat»; Jordi Rubió i Balaguer. «Un bibliòfil català del segle XV: Pere Miquel Carbonell»; Antoni Rovira i Virgili. «De l'homenatge a Santiago Russinyol» (amb revista de prensa); F. Maspons i Anglèsell, «Institucions catalanes vigents a l'estranger»; «Aplec de lletres íntimes a Marián Aguiló» (continuació); «Per la catalunya-Ciutat»; «Els cants de gesta catalana» (enquestes), per Josep Carbonell, Carles Rahola, Salvador Albert, Demènc Guansé i Ramon d'Alós-Moner.

Sagritari.—Nótuies, per Melcior Font. —Cròniques catalanes: La Història i l'Eradicació, per Ferran Soldevila; Les lletres, per Domènec Guansé; L'Art, per Joan Sacs; «El Teatre», per Prudenci Bertrana. Els pobles i els Estats, per A. R. i V.—Lletres al Director.—Periòdics i Revistes».

En el número del mes actual se publicarán, entre otros trabajos, un estudio de Luis Durán y Ventosa titulado «Características del poble català»; y el texto íntegro de la conferencia que José M.ª Junoy dió, en el Ateneo Barcelonés, desarrollando el tema «La ideología i l'estètica de Charles Maurras».

PARA MAYO PRÓXIMO

La IX Feria Muestrario internacional de Valencia

La ciudad de Valencia se dispone con todo entusiasmo a la celebración de la 9.ª Feria-Muestrario Internacional que tendrá lugar del 10 al 25 de Mayo próximo.

No es desconocida la enorme importancia conseguida por este gran certamen comercial que todos los años se celebra en la bella ciudad del Turia. Perfectamente percitados de sus deberes y de los altos intereses nacionales que le están encomendados, el Comité ejecutivo de dicha Feria,—Institución oficial, primera que implantó en España este mercado internacional de muestras,—cuida de toda propaganda y preparativos sin emitir detalles, a fin de conseguir que el próximo

certamen supere en éxito a los anteriormente celebrados.

Así es de esperar, no solo por la marcha natural observada en los años anteriores en que el éxito ha ido en progresión creciente a medida que productores y consumidores tenían noticias de la eficacia del concurso acudiendo cada año en mayor número, si no por los datos concretos que ya obran en poder del Comité ejecutivo,—por sus numerosas Delegaciones de Europa y América, que aseguran ya una concurrencia numerosísima de todos los países, por lo que la Feria de este año superará aun a todas las anteriores.

Si no bastaran en los asuntos comerciales las grandes facilidades que estos certámenes ofrecen tanto para vendedores, tendría que considerarse, además, como pasa compradores que la Feria-Muestrario internacional de Valencia se celebra precisamente en plena primavera y entre aquellos campos de maravilla, en días que se organizan festejos oficiales que atraen a gran número de forasteros y cuando el Turismo está en su apogeo, todas las cuales son razones poderosas que explican su éxito creciente.

La producción internacional debe considerarse, la Feria-Muestrario internacional de Valencia con toda la atención que merecen, teniendo en cuenta que concurrir a ella es un beneficio para los propios negocios y un motivo más de avance y perfección dentro de la economía nacional.

Religiosas

Santos del día

San Simplicio, papa.

Cuarenta Horas

Empezan en San Miguel en honra al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro, Vísperas, Completas, Maitines, Laudes y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En San Francisco, continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua.

Por la mañana a las siete y media con meditación, y por la tarde, después de la Corona con sermón.

Visita

A Nuestra Señora de la Caridad en la Catedral.

La Casa por la Ventana

Por ensanche y reformas

del local, remataremos durante el presente mes

10.000 pares

de calzados a precios tirados. Tratándose de

CALZADOS BAZAR BALEAR

tiene Vd. a mano la mejor ocasión para comprar

Bueno y Barato

¡Aprovéchela Vd.!

Sindicato, 57 - Palma

EL DIA publica diariamente ocho páginas

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Nota

del Gobierno

A propósito de unos acuerdos tomados por el Círculo de la Unión Mercantil, de Madrid

Madrid, 28 a las 3.—En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota:

Antes de que llegara a los Poderes, se han publicado en los periódicos los acuerdos del Círculo de la Unión Mercantil.

Justifica el comentario, que se ampliará demostrando la falsa base de ligereza, la nerviosidad con que se ha tratado de concretar las quejas y aspiraciones de las clases mercantiles de Madrid.

Afirma que la carestía de la vida es ahora menor que cuando advino el Directorio.

Añade que se ha logrado la estabilidad de precios y estima difícil fundamentar el porqué lo atribuye el Círculo de la Unión Mercantil a la guerra de Marruecos, cuando es hoy menos costosa que en los últimos años.

Rechaza la afirmación de que la política económica que desarrolla el Gobierno actual es más desastrosa que la que llevaron a cabo anteriores Gobiernos.

Niega que haya carestía y dice que el Directorio ha favorecido los precios con tratados de abaratamiento a pesar de la lucha que mantiene con los desniveles en los cambios.

El tercer punto es un conato de amenaza extemporánea a la política arancelaria, que seguirá el Gobierno cuando convenga.

El cuarto punto es una aspiración difusa de alterar los principios jurídicos de la propiedad en beneficio de las clases mercantiles. El Gobierno lo estudiará y meditará antes de resolver.

Se podría afirmar que la desorganización y exceso de lujo en muchos establecimientos de comercio contribuye a la carestía.

El Círculo de la Unión Mercantil, perdiendo su ecuanimidad, contrastando con anteriores manifestaciones favorables al Gobierno, olvidando las ventajas que obtiene con los tratados de Comercio, la regularidad en los transportes, la paz pública y el bienestar de los agricultores se ha metido en el abominable campo de aquella política con propósito de crear dificultades al Gobierno y hacerle mala atmósfera.

El Gobierno, que tiene la conciencia tranquila y firme en sus propósitos, no perderá la serenidad por injusticias infundadas, demostraciones del propósito de producir efecto político y no información razonada a la obra del Gobierno.

Lamenta que este conato cause daño a los iniciadores porque la opinión asiste al Gobierno que tiene un prestigio y una reputación que no se quebrantarán.

La Fiesta

Nacional

En Madrid

Otro lleno y otra novillada gris

Madrid 1 a las 10.—Ayer se celebró la segunda novillada y, como en la primera, se agotaron las localidades registrándose un lleno imponente.

El veterano «Pastoret» estuvo trabajador y voluntarioso, a pesar de que oyera un aviso.

La actuación del aragonés José Salas fue desigual e insegura; también oyó un aviso.

El valenciano Tomás Jiménez obtuvo un éxito lisonjero; se mostró valiente y decidido y el público le premió con abundantes aplausos.

El ganado, de López Quijano, cumplió sin excederse.

En la plaza de Carabanchel «Fortuna chico» corta una oreja

Madrid 1 a las 16.—En la novillada celebrada el domingo en la plaza de Vista Alegre se lidiaron moruchos de Zaba-

llos, que fueron chicos y descarados de pitones.

«Bonarillo» y Luis Montes, pusieron a contribución del público voluntad y decisión, escuchando frecuentes ovaciones.

El héroe de la tarde fué «Fortuna chico», que cortó una oreja.

En la plaza de Tetuán «ni chicha ni limoná»

Madrid 1 a las 16.—Se corrieron novillos de Lamorena, que fueron bravos y noblotes.

«Esparterito» y «Cantimplas» estuvieron valientes a ratos... pero nada más.

«Camará II» no pasó de regular.

La entrada no fué mala.

En provincias

Cogida de «Vaquerito» en Valencia

Valencia 1.—El domingo se celebró una novillada en la que actuaron «Vaquerito», «Rayito» y «Gitantillo de Triana».

«Vaquerito» tuvo una tarde de desgracia. Fué cogido sufriendo una herida incisa de tres centímetros en el tercio medio de la región tibial derecha.

«Rayito» bien en el capote, mal con la muleta, y pésimo matando; oyó un aviso, y se retiró en la enfermería por sufrir una distensión en un pié.

«Gitantillo de Triana» quedó mejor que sus compañeros, pues veroniquéó ceñido y con temple, logró adorno y eficacia con la muleta y le acompañó la suerte al matar.

Grave cogida de Avelino David en Bilbao

Bilbao 1.—La tarde lluviosa que hizo el domingo restó gente a la plaza, celebrándose la novillada con muy escaso público.

Avelino David, por ganar terreno el toro, fué empujado y volteado de emocionante manera al torear por verónicas.

Montero—que por la cogida de su compañero tuvo que estoquear tres toros—quedó bien haciéndose aplaudir.

Mariano López se mostró ignorante.

En la enfermería se apreció a Avelino David una cornada en el hueso rectal, que causó grandes destrozos. Pronóstico grave.

Después de curado fué conducido en una camilla al hospital.

El «raid», España-Argentina

Más felicitaciones

Madrid 1 a las 20.—En el ministerio de Estado, por conducto de nuestros representantes en Varsovia y Praga se han recibido felicitaciones del jefe de Aviación de Polonia, coronel Pavillon y del agregado de la misión militar francesa en Praga, por el éxito del vuelo Palos Buenos Aires.

Llega el general Franco a El Ferrol

El Ferrol 1.—En el expreso llegó el general Franco.

En la estación le esperaban las autoridades y numeroso público.

A pesar de haberse dicho que el recibimiento sería sencillo en vista de la gravedad de la crisis obrera que existe en El Ferrol, el público, en imponente manifestación, siguió el landó del Ayuntamiento ocupado por Franco y su esposa y el alcalde, dando incesantes aplausos, hasta la casa en que viven.

El público se emocionó y aplaudió entusiasmado, hasta que salió Franco al balcón.

El general Franco habló y dijo:—Pueblo mío: Agradezco estas manifestaciones de simpatía. Aunque sé que en el corazón del pueblo trabajador existe una nube confía en que pronto se disipará. Yo os ofrezco mi pobre valía. Terminó dando vivas a El Ferrol.

Obsequios a los tripulantes del «Plus Ultra»

Montevideo 1.—Con solemnidad se ha entregado a Franco y Durán las escrituras de ágata.

Les entregaron otra destinada a Ruiz de Aida.

Además se entregó a Franco una espada de honor.

Al acto asistieron numerosos invitados entre los que figuraban muchos mecánicos.

Presidieron las autoridades.

Se impuso a Rada la medalla de oro conmemorativa de la visita al Uruguay.

Futbol

La jornada del domingo

En Madrid

Madrid 1 a las 16.—En el campo del «Stadium» el equipo sevillano «San Román» venció al «Ferroviario», de Madrid, por uno a cero.

En Murcia

Murcia 1.—El local y el «Sevilla empataros a dos.

En Sevilla

Sevilla 1.—«Balompié», tres; «Cartagena», cero.

En Vigo

Vigo 1.—El «Celta» derrotó al «Deportivo» por nueve a cero. El jugador Polo, que hizo seis goals fué ovacionado.

En Valladolid

Valladolid 1.—«Deportivo», local, cuatro; «Deportivo», coruñés, dos.

En Valencia

Valencia 1.—«Español», cuatro; «Valencia», 1.

En San Sebastián

San Sebastián 1.—El «Unión», de Irún, venció al «Racing», de Santander, por dos a uno.

En Santander

Santander 1.—«Real Sociedad», cinco; «Gimnástica», de Torrelavega, cero.

En Bilbao

Bilbao 1.—«Cultural», ocho; «Barreda», uno.

En Zaragoza

Zaragoza 1.—Se enfrentaron el «Badajona» y el «Aguila»; el primero logró siete goals y el segundo no pudo apuntarse ninguno.

Noticias

generales

Audiencia regia

Madrid 27 a las 24.—El embajador de España en Bélgica marqués de Villalobar, que desde ayer se encuentra en Madrid, fué recibido por el Rey.

También recibió el Monarca al duque de Bivona y a una comisión presidida por el duque de Bailén que le invitó en nombre de la Asociación de Ganaderos a la inauguración del concurso nacional de ganados que se abrirá el 14 de mayo próximo.

El Rey prometió su asistencia a dicho acto.

El aniversario de la fundación del Cuerpo de Vigilancia

Madrid 28 a las 22.—De todas las provincias telegrafían dando cuenta del banquete conmemorativo del aniversario de la fundación del Cuerpo de Vigilancia.

Pésame del Rey

Madrid 27 a las 24.—El Rey ha enviado el pésame al marqués de Villaviciosa de Asturias con motivo del fallecimiento de su esposa.

La suscripción para el monumento a Ma'ira

Madrid 28 a las 24.—Entre los últimos donativos recibidos para la suscripción abierta por el Colegio de Abogados, para el monumento a don Antonio Maura, figuran los siguientes:

Colegio de Abogados de Palma, 500 pesetas; Marqués de Santa María de Silvela, 1.000; don Luis López Dóriga y Salvaverria 500; y el Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa con igual cantidad. Lo recaudado hasta ahora asciende a 66.781 pesetas.

La desaparición de un comerciante

Sevilla 27.—Se ha nombrado juez especial en la causa por la desaparición del comerciante de Sevilla señor Clavero. Se cree que fué asesinado.

Acto de propaganda cultural

Madrid 27 a las 24.—Mañana en el Teatro de El Escorial se celebrará un acto

de propaganda cultural en el que están invitados el director de Primera Enseñanza, los funcionarios del ministerio de Instrucción Pública, y gran número de alcaldes.

Fuga de un loco

Madrid 27 a las 24.—Se ha fugado de este manicomio el loco Antonio Gómez, sin que haya podido darse con su paradero.

Se teme por su vida.

Fallecimiento de una dama

Madrid 27 a las 24.—Ha fallecido la Marquesa de Villaviciosa de Asturias.

El Kursaal de San Sebastián

San Sebastián 27.—La sociedad propietaria del Kursaal se incautó hoy judicialmente del edificio ante el incumplimiento del contrato de los arrendatarios, que adeudan quinientas mil pesetas, negándose a abonar por suspensión del recibo.

Auto que se despeña

Sevilla 27.—Cerca de Carmona se despeñó un automóvil en el que viajaban cinco personas conocidas en Sevilla, resultando heridos de pronóstico reservado don Joaquín Ordóñez y don José Díaz Ferrera.

Telegramas de pésame

El Ferrol 27.—Diversas corporaciones enviaron telegramas de pésame a la familia de la inspirada poetisa Filomena Dato, fallecida ayer.

Homenaje a Pablo Iglesias

El Ferrol 27.—El Ayuntamiento se encargará de organizar el homenaje que las representaciones obreras de Galicia acordaron tributar a Pablo Iglesias colocando una estatua en El Ferrol.

Ex-diputado, condenado

Madrid, 28 a las 3.—La Sala segunda del Tribunal Supremo ha dictado sentencia en la causa seguida contra el ex-diputado nacionalista por Pamplona, señor Aranzadi.

Le considera autor de un delito de falso testimonio y le impone la pena de un año de prisión correccional y mil pesetas de multa.

Petición de los vitivinicultores

Madrid, 28 a las 3.—Una comisión de vitivinicultores visitó al vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castedo, para rogarle que interponga sus buenos oficios cerca del Gobierno para

que se pongan en vigor cuanto antes los acuerdos del Consejo de Economía relativos al problema vitivinícola.

El pleno de la Cámara de Comercio.—Acuerdos tomados

Madrid, 1 a las 18.—De la reunion del pleno de la Cámara de Comercio se aprobó un cablegrama de felicitación al señor Franco.

También felicitó a otras entidades que han seguido la iniciativa de conceder a los aviadores recompensas prácticas.

Acordó solicitar del Gobierno que para las relaciones con los países de Ultramar concluyeran tratados de comercio para interesar la concurrencia a las ferias internacionales de Muestras de Valencia y Gijón.

Comunicar al ministro de Justicia que diez días para la información sobre la reforma del libro segundo del Código de Comercio son insuficientes.

Tratóse de las negociaciones comerciales en curso.

La indisposición de la Soberana

Madrid, 1 a las 22.—La Reina Victoria se encuentra bastante mejorada.

Esta mañana fué visitada por la duquesa de Talavera.

A causa de la indisposición de la Soberana están suspendidas desde el sábado las guardias de grandes damas.

Sacudidas sísmicas

En Badajoz

Badajoz, 1.—Anoche se sintieron dos sacudidas sísmicas, la segunda de doce segundos de duración, alarmando al vecindario.

No han ocurrido desgracias.

En Mérida

Mérida, 1.—A las 10'20 de la noche pasada se sintió un ligero temblor de tierra que duró unos diez segundos.

Ha causado leves desperfectos en algún edificio.

Las monedas de 0'25

Ya se han puesto en circulación

Madrid, 1 a las 22.—Hoy se pusieron en circulación las nuevas monedas de níquel de 0'25 céntimos.

En las casas de cambio se formó cola para adquirirlas.

Solamente una casa de cambio de la Puerta del Sol, en una hora, cambió diez mil pesetas, cobrándolas a 0'30.

Del Extranjero

China

Nueva ofensiva

Pekín 28. (Radiograma).—Li Ching-Lin, con el grueso de sus fuerzas a 25 millas al Sur de Tien-Tsin, empezó una nueva ofensiva, según telegramas de Pekín.

Sociedad de Naciones

La actitud de Inglaterra con respecto a la ampliación

Londres 28. (Radiograma).—Baldwin dará instrucciones a Chamberlain para la sesión de la Liga de Naciones y después las comunicará a la Cámara de los Comunes. Chamberlain amenaza dimitir si el Gabinete no acepta su manera de ver, referente a la ampliación del Consejo de la Liga.

La petición de Polonia

Varsovia 1. (Radiograma).—Se aplazó hasta el otoño la petición de Polonia para un asiento permanente en el Consejo de la S. de N.

La petición de Suecia

Copenhaga 1. (Radiograma).—El Gobierno danés informó oficialmente al de Estocolmo que apoyará la opinión de Suecia, referente al Consejo de la Sociedad de Naciones.

La actitud de China

Pekín 1. (Radiograma).—El embajador chino en Londres declaró en un banquete que China no insistirá para obtener un asiento permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones, a no ser que otras naciones sean admitidas, además de Alemania.

Del asunto del Tirolo

Viena 1. (Radiograma).—Las asociaciones nacionales de austriacos manifestaron a favor de las reivindicaciones de los alemanes del Tirolo meridional, pidiendo al Gobierno someta el asunto a la Liga de Naciones.

La actitud del Brasil

Río de Janeiro 1. (Radiograma).—Se desmiente que el Brasil haya renunciado a pedir un asiento permanente en el Consejo de la S. de N.

La primera cuestión alemana que ha de ser arbitrada

Berlín 1. (Radiograma).—El primer asunto que Alemania someterá al Consejo de la Liga de Naciones en la sesión del 8 de marzo será el del Saar, declarando que las condiciones con las que Alemania decidió entrar en la Liga fueron cumplidas las promesas hechas referentes a las zonas ocupadas, cuando se firmó el pacto de Locarno.

Grecia

Terremotos

Muertos y heridos

Atenas 1. (Radiograma).—Se han registrado violentas sacudidas sísmicas en las islas griegas.

Seiscientas casas han sido destruidas en Killene.

Dos personas resultaron muertas y 60 gravemente heridas en la isla de Kos.

Rusia

Consecuencias de la actitud de Suiza en el asunto de Woffsky

Moscú 1. (Radiograma).—El servicio

radiográfico soviético rehusa tomar parte en la Conferencia Internacional de radiotelegrafía y radiotelefonía que se ha de celebrar el 25 de marzo en Ginebra, debido a la actitud de Suiza en el asunto de Worofsky.

Siria

Los franceses continúan su ofensiva

Damasco 1. (Radiograma).— Los tropas francesas continúan su ofensiva victoriosa.

Rumanía

La crisis.—Averescu formará Gobierno

Bucarest 1. (Radiograma).— La dimisión del primer ministro Bratianu es ahora oficial. El general Averescu formará probablemente Gobierno.

Hungría

La falsificación de billetes franceses
La interpelación en la Cámara francesa

Paris 1 (Radiograma).— Louis Blum anunció su propósito de interpelar al Gobierno, en la Cámara, referente al asunto de los billetes falsos en Hungría.

Petición de aclaraciones

Budapest 1 (Radiograma).— El Gobierno francés ha dado instrucciones a su representante, Clinchant, para que pida a Bethlen unas aclaraciones sobre varios puntos de los Informes.

Francia

Unos bandidos detienen un tren y roban 175.000 francos

Paris 1 (Radiograma).— En la noche de sábado a domingo unos bandidos detuvieron el rápido Paris-Belfort y robaron 175.000 francos que se llevaban en el vagón de correos.

La policía tiene ya una pista de los malhechores.

Los tratados de Locarno

Paris 1 (Radiograma).— Durante el debate sobre los tratados de Locarno, Louis Marin expuso los motivos que le harán votar en contra de la ratificación.

Discurso de Briand

Paris 1 (Radiograma).— La Cámara aprobó el discurso de Briand por 440 votos contra 45.

La princesa Zita en Paris

Paris 1 (Radiograma).— Llegó a Paris la princesa Zita con el propósito de demandar en justicia a los compradores de las joyas de la corona de su marido, que se vio obligada a vender a un precio irrisorio debido a la necesidad apremiante de dinero en que se encontraba en aquel entonces.

Paris-Tamboctu en auto

Paris 1 (Radiograma).— La misión Mailette, que ha de verificar el recorrido Paris-Tamboctu, en automóvil, llegó a Adrar.

Los proyectos financieros

La Cámara aprueba el conjunto del proyecto

Paris 1 (Radiograma).— El Senado votó ayer por 268 votos contra 21 el conjunto del proyecto financiero.

Adoptó después de viva discusión el impuesto sobre los pagos. También votó el tercero doceavo provisional.

En la comisión de finanzas

Paris 1 (Radiograma).— El proyecto financiero votado por el Senado ha sido hoy sometido a la comisión de finanzas de la Cámara.

Inglaterra

Match de rugby

Londres 1 (Radiograma).— En el match internacional de rugby celebrado en Twickenham, el equipo inglés venció al francés por 11 a 0.

La Prensa y el discurso de Chamberlain

Londres 1 (Radiograma).— La Prensa declara que el discurso de Chamberlain ha sido mal interpretado.

Manifestaciones de Benes

Londres 1 (Radiograma).— En una entrevista concedida al correspondiente del «Daily Express», Benes, ministro de Negocios extranjeros de Checoslovaquia, habló a favor de la concesión de un asienso permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones a Polonia, España y el Brasil.

¿Dimitirá Chamberlain?

Londres 1 (Radiograma).— Chamberlain amenaza con dimitir, en la controversia de la Liga de Naciones, según la Prensa de Londres.

Declaró que había dado su palabra de honor a Briand, De Leon y Skrzynski, de apoyar su petición referente a la concesión de un asienso permanente en el Con-

sejo de la Liga y que, por lo tanto, no puede modificar su política actual.

Yugoeslavia

La cuestión de Macedonia

Belgrado 1 (Radiograma).— La Prensa dice que el embajador de Yugoslavia en Atenas será llamado a Belgrado a consecuencia de haberse negado Grecia a poner fin a los ultrajes de que son objeto los yugoeslavos residentes en Macedonia.

Alemania

Continúa la agitación en Mosela

Tréveris 28. (Radiograma).— Los viticultores de Mosela continúan desafiando a la policía de practicar mas detenciones, y proclaman que no pagarán mas impuestos.

Las campanas tocaron cuando la policía de Tréveris se acercó a una aldea del valle de Mosela, y los viticultores huyeron antes de que se pudiera efectuar detención alguna.

Comentarios a las manifestaciones de Mussolini

Berlin 28. (Radiograma).— La prensa alemana dice que las últimas manifestaciones de Mussolini son unas bufonías, producto de un cerebro enfermo y excitado, que parece sentir el deseo de imitar a Poincaré.

Fiesta conmemorativa

Berlin 28. (Radiograma).— Se celebra hoy en Berlin la conmemoración de la muerte del presidente Ebert.

Se consagra este día también a la memoria de millones de hombres quienes perdieron la vida en la gran guerra.

Todos los edificios públicos están con la bandera a media asta, y se celebran oficios en las iglesias.

En el discurso que pronunció, el presidente Hindenburg dijo:

«Europa está aprendiendo a hablar un nuevo lenguaje de fraternidad».

Exequias fúnebres por los muertos en la Gran Guerra

Berlin 1. (Radiograma).— Se celebraron ayer en toda Alemania servicios religiosos para los soldados caídos en la gran guerra.

Todos los edificios públicos y muchos privados, llevaban la bandera a media asta.

El gobierno y el Reichstag tomaron parte en los servicios; el presidente Hindenburg estaba en su tribuna, con los altos dignatarios de la ciudad de Berlin.

La «reichswehr» conducida por el ministro de la guerra, Gessler, y el coronel general von Seekt, participo en las ceremonias.

TEATRO BALEAR

Hoy gran acontecimiento, colosal estreno A las 8 y media tarde Matinée Moda

LA INFANTA DE LOS BUCLES DE ORO

Butaca 1 pta. — General 0'25 — Media 0'15

A las 9 y cuarto noche

1.ª LA VENDA DE LOS OJOS

2.ª Estreno de la revista de aparato en 5 cuadros de gran éxito

¡ES MUCHO MADRID!

Magníficos vestuarios y decorados

Espléndida presentación escénica

2.ª LA HORA DEL REPARTO

Butaca 2'50 — General 0'80 — Media 0'40

En breve: LA CARNE FLACA y LA CORTE DE FARAON.

9.ª Feria Muestrario-Valencia-(España) Mercado Internacional del 10 al 25 Mayo de 1926

Institución declarada oficial por R. O. de 20 Mayo de 1921, Bajo el Patronato del Estado Español y la Presidencia honoraria de S. M. el Rey D. Alfonso XIII

El plazo de inscripción termina el 31 de Marzo

Secretaría General

Apartado de Correos 132
Dirección Telefónica: Feriario
Clave A. B. C. 5.ª edición
Teléfono 1405

la feria, con una disminución de 12 por ciento en el número de exponentes, a consecuencia de la crisis económica.

Aviso

El Hogar del Porvenir

Se convoca a los señores concursantes a la construcción de cuatro casas, a la apertura de pliegos que tendrá lugar el día 3 a las 13 en la oficina de la Sociedad. Plaza del Mercado, 14.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

A partir del próximo viernes día 26, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las nueve hasta las doce, se procederá en las Oficinas del Crédito Balear al pago de 15 pesetas, complemento del dividendo activo de 25 pesetas por Acción, correspondiente al Ejercicio de mil novecientos treinta y cinco, acordado por la Junta General.

Palma 24 de Febrero de 1926.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

Hoy la voiturete AMILCAR

Es el coche que supera todas las marcas

Vencedor durante tres años consecutivos 1923-24-25. En las carreras **Cuesta Rabasada** (Barcelona y carrera de las **XII Horas** (Madrid)

Balance de sus grandes triunfos en 1925

Toma parte en **73 carreras** y obtiene 113 Primeros Premios, 13 Segundos precedidos de primeros, 3 Terceros precedidos de primero y segundos y **Bate 11 Recors**

MODELO GRAN SPORT

4 cilindros 1.078 C. C. Motor 60 x 95, 4 frenos. Velocidad normal 115 Kms. hora, el mismo con suplementos se garantiza mediante contrato por 120 y 140 Kms. hora

Y
MODELO GRAN SPORT 6 cilindros 1.100 C. C. de 180 a 190 Kms. hora

DIFERENTES MODELOS

Turismo dos plazas Motor	55 x 95	Cabriolet dos plazas Motor	58 x 95
" tres " media "	58 x 95	" tres " "	58 x 95
" tres y media "	58 x 95	" dos " y Spider	58 x 95
Conducción Interior tres y media plazas Motor		58 x 95	
" "	7 HP. 4	60 x 95 4 frenos	
" "	10 HP. 475	73 x 112 4 "	
Torpedo 10 HP. Motor	73 x 112, 475 plazas, 4 frenos, 110 Kms. hora		
" "	7 HP. " 60 x 95, 4 " 4 " 110 " "		
Sport dos plazas Motor	58 x 95 alto rendimiento 100 Kms. hora		
" 3 " "	58 x 95 " " carrocería madera		
" 3 " "	58 x 95 " " aluminio		
Gran Sport 3 plazas Motor	60 x 95, 4 frenos, 110 Kms. hora		

CHASIS DE TODOS MODELOS

Datos disponibles en

AUTO SALON "BISQUERRA"

OLMOS, 101

:-:

PALMA

EL DIA DEPORTIVO

CICLISMO

Las carreras del domingo

Con numerosa concurrencia, se celebraron el domingo por la tarde, en el Velódromo del Veloz Sport Balear, las anunciadas carreras ciclistas, de las cuales era el plato fuerte el match concertado entre Miguel Bover, el campeón de España, y José Pastor, que cada día va perfeccionando su forma.

Carrera regional de resistencia

Después del desfile en que tomaron parte siete corredores se corrió la anunciada carrera regional de resistencia, con una distancia a cubrir de 30 vueltas.

Se alinearon para esta prueba Jaime Martorell, Antonio Abraham, Antonio Rosselló, Antonio Janer y Antonio Taberner.

Los premios de esta carrera estaban representados por primas que se concedían cada 5 vueltas.

El orden de llegada a las meta en cada embalaje fué el siguiente:

Vuelta 5: Abraham, Taberner, Janer y Rosselló.

Vuelta 10: Taberner, Abraham, Janer y Rosselló.

Vuelta 15: Abraham, Taberner, Janer y Rosselló.

Vuelta 20: Taberner, Abraham, Janer y Rosselló.

Vuelta 24: Abraham, Taberner, Janer y Rosselló.

Vuelta final: Abraham, Taberner, Rosselló y Martorell.

Janer tuvo que retirarse, por haber pinchado, cuando faltaban escasas vueltas para terminar la carrera.

Match Bover-Pastor

Luego se celebró el anunciado match entre Bover y Pastor, entrados respectivamente por Parets y Muntaner.

El recorrido era de 150 vueltas y Bover concedía a su contrincante ocho vueltas de ventaja.

Dada la salida, ambos se pegaron a su respectivo entrenador, casi simultáneamente.

Bover, que salió dispuesto no solo a vencer, sino a batir su propio record de los 50 kms. (49 minutos 8 segundos) logró ir restándole a Pastor la ventaja que le había concedido, pues le pasó en las vueltas 12, 22, 40, 53 y 68.

En este estado la lucha a la vuelta 71 Pastor pinchó el neumático delantero y tuvo que abandonar momentáneamente la pista.

Como la avería era difícil de reparar Pastor echó mano de otra bicicleta, cuyo desarrollo y tamaño de la rueda delantera la hacían impropia para una carrera de la índole de la que se celebraba.

Y a pesar de ello Pastor, que se reintegró a su sitio en la vuelta 84, siguió violentamente toda la carrera, a pesar de luchar ya con la enorme desventaja del efecto que le produjo haber tenido que interrumpir el recorrido y tener que hacerlo en condiciones anormales.

En el resto de la carrera Bover con-

siguió tomar sobre Pastor una ventaja de 9 vueltas más o sea, en total, 14.

Cuando faltaban a Bover tres vueltas y media para terminar el recorrido, sufrió la bicicleta un revetón en el peralte Sur y el campeón de España cayó aparatosamente, resbalando él y la bicicleta por la pista.

Bover se levantó seguidamente y por su propio pie se dirigió al pabellón donde está instalado el botiquín, y allí fué curado de heridas superficiales en el muslo y costado izquierdos y codo derecho por el competente cirujano don José Vicens.

Las heridas de Bover no revisten, por fortuna, gravedad alguna.

Solo Pastor en la pista continuó la carrera hasta su terminación, empleando en cubrir el total recorrido 56 minutos, 56 segundos y 15.

Como comentario solo cabe añadir que si Bover se demostró el corredor fuerte y vigoroso que ha conquistado tantos lauros, Pastor puso de relieve no solo una firme voluntad, sino haber hecho evidentes progresos, pues en el primer tercio de la carrera hizo vueltas marchando excelentemente y a magnífico tren, conquistando merecidas ovaciones del público. Este salió complacido del espectáculo.

Foot-ball

Los encuentros del domingo

En el campo del «Alfonso» jugaron por la mañana los clubs «Mediterráneo» y «P. de Asturias», ganando el primero por dos a cero, hechos los «goals» por Lerne y Cantos.

Por la tarde, en el mismo campo, contendieron «Atlético» y «Español», ganando el «Atlético» por dos a cero, hechos por Coll y Ankerman.

En Felanitx, el «Alfonso XIII» venció al «Club Deportivo Marliano» por 7 «goals» a uno.

En Manacor, el «Manacor» venció al «Alaró» por tres a cero.

Y en Lluchmayor el «Lluchmayorens» venció al «Campos» por 5 a 1.

En Felanitx jugaron el «Balears» y el «Regional» ganando el primero por 5 a 3.

Athlético F. B. C., 2 C. D. Español, 0

Este partido era esperado con vivo interés por la afición que preveía una lucha igualada merced a las últimas actuaciones de ambos equipos y al hecho de no haberse enfrentado nunca dichos bandos. La victoria que al principio se mostró indecisa dada la fuerte resistencia de los españolistas que al escoger campo lo hicieron con viento a favor, fué conquistada por los del Athlético en la segunda parte que tuvieron en constante asedio a la puerta de sus adversarios, logrando marcar dos hermosos goles y cuyo segundo fué de los que «se escriben».

Es de notar la armonía con que desarrollaron ambos equipos su juego en cuyo transcurso no hubo la menor queja ni protesta.

El arbitraje del Sr. Morey podría servir de modelo para muchos de sus compa-

ros, pues en todo el partido consiguió la mayor armonía entre jugadores y la aprobación unánime del público.

En Son Canals

Equipos reservas en torneo. — Balears, 1 Estrella, 0

El Domingo por la tarde en dicho campo los expresados equipos jugaron el partido anunciado, ante numerosos espectadores y a las órdenes del señor Grauch.

Se empezó a buen tren, y toda la primera parte fué de dominio alterno con jugadas dignas de aplauso, encargándose de marcar el único goal del encuentro el delantero González (que hizo su reaparición) cuando llevaban cerca de media hora de juego.

En la segunda tanda aumentaron, aun, el gas los balearicos teniendo en constante apuro la meta contraria, de la cual hicieron heroica defensa los visitantes especialmente el portero que rechazó infinidad de balonzos que habían de traducirse en otros tantos goals, así como numerosas corners que tiradas por los del Balears fueron muy bien desahucadas oportunamente.

El arbitraje muy acertado y con imparcialidad completa.

El público correcto y muy entusiasmado por los equipos de su predilección a quienes no cesaban de aplaudir.

Los componentes del equipo vencedor fueron:

Palou; Prats II, Bono; Lliteras, Masanet, Morla; Vicens, Bordoy, González, Borrás, Mir.

Armas y Deportes

El n.º 14 de esta revista ilustrada, publica interesantes notas gráficas del Raid del «Plus Ultra» así como también de todos los sports que se cultivan en España y el extranjero, figurando entre ellas una fotografía del equipo de fútbol constituido por artilleros de Enderroc que ha jugado en diferentes campos de los clubs de Mallorca, uno de estos el de la R. S. Alfonso XIII en cuya pista está tirada dicha foto.

Anuncia que, en honor a sus suscriptores, ha organizado un concurso de tiro que se efectuará en cada representación provincial cuyas bases publicará el número próximo.

Billar

Reto

Sr. Director de El Día
Respetable Sr.: Mucho le estimaré si sirva dar cabida a las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección.
Favor que le suplico por lo que le quedará altamente agradecido su afmo. y S. S.

Manuel López

Habiendo obtenido el que suscribe el título de campeón como jugador de billar de 2.ª categoría en el concurso últimamente celebrado en el café Mahón, y deseoso de probar sus aptitudes en este deporte con jugadores de 1.ª categoría, reto por medio de la presente a don José Piña a una partida de 500 carambolas

SERVICIO RAPIDO DE BUQUES DE VELA A MOTOR

Salidas de Palma para Barcelona

Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Salidas de Barcelona para Palma

Los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes

Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estela Avenida Antonio Maura, 76. Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal.

HP. - OIL El mejor engrase PALMA
Carretera de Sóller, 49 al 55

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 1, 3 y 5
ENERO DE 1926

Remate de todos los géneros de Invierno, Peletería, Pañería, Lanería
Gran rebaja en las Secciones SASTRERIA y MODISTERIA

TERRENOS

Véndense al contado y a plazos de 10 años

Situación en el Ensanche poniente de Palma

Informes: San Miguel, n.º 17

que podría efectuarse en dicho café el día y hora que tenga a bien señalar, dicho señor.

Otro reto

Hemos recibido la siguiente carta:
Sr. Director de El Día
Muy respetable Sr. mío: Le estimaría diera cabida en el periódico de su digna dirección a estas líneas.
Con anticipadas gracias se ofrece de V. afmo. S. S.

Antonio Ferrer

Sr. D. José Piña.
Mi querido y distinguido amigo: No estando totalmente convencido del resultado de la partida efectuada últimamente

con motivo del reto que me permitió lanzarle por encontrarme poco restablecido de mi quebrantada salud voy a molestarle nuevamente retándole otra vez en las mismas condiciones, favor que espero me dispensará, suplicándole sea en la hora y día que mejor le plazca.
Siempre suyo afmo. y compañero

Antonio Ferrer

SARNA
y picores de la piel. Único que los cura sin baño. Antiséptico Marti Venta en todas las farmacias.

El crimen y el castigo

POR

FEDOR DOSTOJEWSKI

he perdido para siempre tan buena ocasión» murmuró enfrente del cuarto del *dvornik*, cuarto que estaba también abierto.

De repente se echó a temblar. En la garita del portero, a dos pasos de Raskolnikoff, debajo del banco, brillaba un hacha... El joven miró en derredor suyo. Nadie. Se aproximó suavemente al chiribití, bajó dos escaloncitos y llamó con voz débil al *dvornik*: «Vamos, no está en su casa; pero no debe de andar lejos, porque no ha cerrado la puerta.» De pronto, como un rayo, se lanzó hacia el hacha y la sacó de debajo del banco donde estaba entre dos troncos. En seguida pasó el arma por el nudo corredizo, se metió las manos en los bolsillos y salió. Nadie le vio. «No es la inteligencia la que me ayuda, es el diablo», pensó, sonriendo de un modo extraño. Aquella casualidad contribuyó poderosamente a darle valor.

Caminaba lenta, gravemente, temeroso de despertar sospechas. Apenas miraba a los transeúntes a fin de atraer lo menos posible la atención. De repente pensó en su sombrero. «¡Dios mío! ¡Anteayer tenía dinero y hubiera podido comprarme una gorra!» Del fondo de su alma brotó una imprección. Una ojeada que por casualidad dirigió a una tienda donde había un reloj colgado de la pared, le hizo saber que eran ya las siete y diez. Urgía el tiempo, y, sin embargo, tenía que dar un rodeo para que no se le viese llegar de aquel lado a la casa.

Entretanto se verificaba en él un extraño fenómeno; en contra de lo que se figuraba, no sentía miedo alguno; así,

en vez de preocuparse por el crimen que se disponía a cometer, otros sentimientos ajenos a su empresa ocupaban su espíritu. Al pasar por delante del jardín de Jussupoff pensaba que sería conveniente establecer en todas las plazas públicas fuentes monumentales que refrescasen la atmósfera. Luego, por una serie de transiciones insensibles, comenzó a fantasear que si al jardín de Verano se le diese toda la extensión del campo de Marte y se le añadiese el jardín del palacio Miguel, San Petersburg ganaría con ello higiénica y artísticamente considerado.

«Del mismo modo, sin duda, las personas que son conducidas al suplicio se fijan en todos los objetos que encuentran en el camino». Se le ocurrió esta idea; pero se apresuró a desecharla. En tanto se aproximó; vio la casa, vio la puerta. De repente oyó que un reloj daba una sola campanada. «¡Cómo! ¿Serán ya las siete y media? ¡Imposible! Ese reloj adelantó».

También esta vez la casualidad sirvió a Raskolnikoff. Como si lo hubiera hecho a propósito, en el momento mismo en que llegaba frente a la casa, entraba por la puerta cochera una enorme carreta cargada de heno. El joven pudo franquear el umbral sin ser visto, deslizándose por el espacio que quedaba entre la carreta y la pared. Cuando estuvo en el patio, tomó rápidamente por la derecha. Del otro lado de la carreta disputaban algunos hombres. Raskolnikoff les oía gritar pero ninguno se fijó en él que por su parte encontró a nadie. Muchas de las vendos anas que daban a aquel inmenso patio cuadrado estaban abiertas; sin embargo, no levantó la cabeza. Su primer movimiento fué ganar la escalera de la vieja que era la de la derecha.

Conteniendo la respiración y con la mano apoyada en el corazón para comprimir sus latidos, se puso a subir los peldaños, cerciorándose antes de que el hacha estaba bien sujeta por el nudo corredizo. A cada minuto se paraba a escuchar; pero la escalera estaba completamente desierta y todas las puertas cerradas. En el segundo piso había un cuarto desahucado, que estaba abierto, y en donde trabajaban

algunos pintores; pero éstos no vieron a Raskolnikoff, que se detuvo un instante para reflexionar, y luego continuó subiendo. «Mejor hubiera sido que no estuviesen; pero por encima de ellos, hay todavía dos pisos.»

Llegó al cuarto piso sin encontrarse con nadie, y se halló ante la puerta de Alena Ivanovna, donde volvió a detenerse para reflexionar. El cuarto de enfrente estaba desocupado. En el tercero, la habitación situada precisamente por debajo de la vieja, se hallaba también vacía, según todas las apariencias: la tarjeta que antes había en la puerta, no estaba; los inquilinos se habían ido... Raskolnikoff se ahogaba. Vaciló un momento. «¿No sería mejor que me fuera?» Pero sin responder a esa pregunta, se puso a escuchar; no oyó ningún ruido en casa de la vieja; en la escalera el mismo silencio. Después de haber estado escuchando largo rato, el joven echó una mirada en torno suyo y tentó nuevamente su hacha. «¿No estará demasiado pálido?» — pensó —. «¿No se notará mi agitación?» Esa mujer es muy desconfiada. Debiera esperar a que se calmase mi emoción.»

Pero, lejos de calmarse, eran cada vez más violentas las pulsaciones del corazón del joven. No pudo contenerse más, y extendiendo lentamente la mano hacia el cordón de la campanilla, tiró de él. Al cabo de medio minuto llamó de nuevo, con más fuerza. Ninguna respuesta; llamaba violentamente hubiera sido inútil y hasta imprudente. La vieja de seguro estaba en su casa; pero como era desconfiada, debía serlo más en este momento en que se encontraba sola. Raskolnikoff conocía en parte las costumbres de Alena Ivanovna. De nuevo aplicó el oído a la puerta. «Su excitación desarrollaba en él una agudeza particular de sensaciones (lo que en general es difícil de admitir), o en rigor el ruido era fácilmente perceptible.»

Sea como fuere, le pareció oír que una mano se apoyaba con precaución en la cerradura, escuchaba, esforzándose por disimular su presencia. No queriendo parecer que se ocultaba, el joven llamó por tercera vez pero suavemente para no de-

nunciar su impaciencia. Aquel instante dejó a Raskolnikoff un recuerdo imborrable. Cuando después pensaba en ello, no acertaba a explicarse cómo había podido desplegar tanta astucia precisamente en el momento en que su emoción era tal que le quitaba el uso de sus facultades intelectuales y físicas. Al cabo de un instante oyó que descorrían el cerrojo.

VII

Lo mismo que en su visita anterior, Raskolnikoff vio entreabrirse la puerta lentamente y por la estrecha abertura dos ojos muy brillantes que se fijaban en él con expresión de desconfianza. Entonces le abandonó su sangre fría y cometió una falta que hubiera podido dar al traste con todo.

Temiendo que Alena Ivanovna tuviese miedo de encontrarse sola con un visitante de aspecto poco tranquilizador, tiró de la puerta con violencia hacia sí para que la vieja no procurase cerrarla. La usurera no intentó siquiera hacerlo, pero no quitó la mano de la cerradura, de manera que faltó poco para que cayera de bruces en el descansillo, hacia donde se abría la puerta. Como Alena Ivanovna permanecía de pie en el umbral para no dejar el paso libre, el joven avanzó hacia ella. Aterrada la vieja dió un salto hacia atrás; pero no pudo pronunciar una palabra y miró a Raskolnikoff abriendo los ojos desmesuradamente.

«Buenas tardes, Alena Ivanovna» — dijo él con el tono más natural que pudo; pero en vano trataba de fingir; su voz era entrecortada y temblorosa; — traigo un objeto, pero entremos; para examinarlo hay que verlo a la luz...»

Y sin esperar a que se le dijera que pasase, penetró en la habitación. La vieja se le acercó vivamente; ya se le había desahucado la lengua.

«Señor... ¿Qué quiere usted, quién es usted, qué se le ofrece?»

«¡Vamos, Alena Ivanovna!; usted me conoce muy bien... Raskolnikoff; tenga usted paciencia. Vengo a empeñar esta alhaja de la que le hablé el otro día — y le alargó el paquete.»

Alena Ivanovna iba a examinarlo,

cuando de repente cambió de idea, y levantando los ojos dirigió una mirada penetrante, irritada y desconfiada sobre aquel importuno que se le metía en casa con tan poca ceremonia. Raskolnikoff hasta creyó advertir cierta especie de burla en los ojos de la vieja, como si ésta lo hubiese adivinado todo. Se daba cuenta el joven de que perdía la serenidad, de que tenía casi miedo, de que si aquella muda investigación se prolongaba medio minuto, iba, sin duda, a echar a correr.

«¿Por qué me mira usted de ese modo, como si no me conociese?» — dijo irritándose a su vez. — Si usted quiere eso, lo toma, si no, lo deja; irá a otra parte con ello; es inútil que me haga usted perder el tiempo.»

Se le escaparon estas palabras sin que las hubiera premeditado.

El lenguaje resuelto del visitante tranquilizó a la usurera.

«¿Qué prisa hay, *batuhka*? ¿Qué es eso?» — preguntó mirando el paquete.

«Una cigarrera de plata; ya se lo dije a usted la otra tarde.»

La vieja extendió la mano.

«¿Qué pálido está usted! ¿Está usted malo, *batuhka*?»

«Tengo fiebre — respondió con voz brusca —. ¿Cómo no he de estar pálido?... Cuando uno no tiene que comer... — acabó de decir, no sin esfuerzo —, le abandonan las fuerzas de nuevo.»

La respuesta parecía verosímil; la vieja tomó el paquete.

«¿Qué es esto?» — preguntó por segunda vez, y tanteando el peso de la prenda, miró fijamente a su interlocutor.

«Una petaca de plata... mirela usted.»

«Cualquiera diría que no es plata... ¡Oh, cómo la han atado!»

Es tanto que Alena Ivanovna hacía esfuerzos por desatar el hilo, se había aproximado a la luz. (Todas las ventanas estaban cerradas, a pesar del calor sofocante que hacía). En esta posición daba la espalda a Raskolnikoff, y durante algunos segundos no se ocupó en él. El joven se desabrochó el gabán y separó el hacha del nudo corredizo; pero sin sacarla todavía, se limitó a tenerla con la mano derecha debajo del sobretodo. Sentía una

CASA WERNER

S. A.

UNIÓN, 6



Pianos, Auto-Pianos, Pianos Eléctricos propios para Cafés y Bars, últimos modelos en orquestal, Armoniums, Jazz-Band y toda clase de Instrumental

Máquinas Parlantes desde 70 a 1.100 pesetas. Pueden obtener un aparato a 10 reales semanales

Discos Odeon, Fonotipia, Regal y La Voz de su Amo

Discos nuevos a 2'50 pesetas uno

Aparatos completos para radio



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Si ha de ir V. a BARCELONA

No vacile al elegir Hotel, hospédese en el HOTEL SAN AGUSTIN existen en él todas las comodidades de los hoteles caros, siendo la pensión desde 10 Pesetas diarias. COCINA DE PRIMER ORDEN.

Inmediato a las Ramblas, Plaza de la Igualdad, 3 y calle del Hospital, Barcelona.

El que sufre de los nervios es porque quiere

Curación segura con el Elixir Bertrán, especialidad recetada por los médicos más eminentes para curar Epilepsia, Histerismo, Palpitaciones, Neuralgias rebeldes, Temblores, Desvanecimientos, Insomnio, Pérdida de memoria, Apoplegia y demás afecciones nerviosas.

No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal
Venta: Palma, Juan Valenzuela, Centro farmacéutico, Hijo de José Juan y farmacias.

Se alquilan

Cocheras para autos.
Calle Luis Martí, 6 (Ensanche).

SE ALQUILA

un principal y un entresuelo con todas las comodidades.
Razón: Paz, 12, pral.

Se alquila

Una botiga, en toda clase de comodidades
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquila

Un piso, compuesto de recibidero Sala, tres dormitorios, cocina, comedor y agua.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Obras nuevas

Stratz.—La figura humana en el Arte.
Saralegui.—Escarceos filológicos, tomos 2 y 3.
Enríqueta.—El misterio de su muerte.
Artes y oficios de la India y Ceylan.
Viaje a la India.
Rochas.—Las Vidas sucesivas.
Blasco Ibañez.—El papa del mar.
Artes y Oficios del Antigua Japon.
Instituto Gallard.—Historia Natural, tomo primero encuadernado. Al contado y a plazos
De venta en la Librería Escolar, Plaza Cort núm. 4. Palma de Mallorca.

URINARIAS

Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO

GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
Pídelos A. GARCIA—Apartado 662—Madrid.

En venta

Fincas de montaña de unas 700, 500 y 400 cuarteradas y otras de menor importancia. Varías de almendrales, frutas y viña. Casas con tierras cerca Palma. Terrenos lindantes al mar; chalets confort moderno. Casas en el ensanche e interior de Palma. Préstamos hipotecarios.
Calle Pelaires, 52, bajos.

Señoritas. La moda se impone

Peluquero recién llegado del extranjero ofrece sus servicios en el salón y a domicilio al precio de una peseta.
Boisería, 10, entresuelo.

Reparación de Maquinaria Eléctrica

Jorge Porcel
Mecánico Electricista

Especialidad en bobinajes, de alternadores, motores, dinamos, magnetos, arranques dinamos, de automóviles y toda clase de aparatos eléctricos.
Calle Protectora núm. 30 - Palma de Mallorca

Se alquila

Local para Almacén, despacho o industria, en el ensanche de la puerta de San Antonio.

SOLARES

término de Palma, lindantes con el mar, se venden a plazos y barato.
Informes: Casa Juliá, Sindicato, 87. Palma.

¿Conoce V. las excelencias de

OLDSMOBILE

6 cilindros?

Pida una prueba a su representante en Baleares y quedará encantado de su buena marcha.

GASPAR SALOM

Garage España

INCA

A lady Wishes Parjing Guests in hew house weny convenient.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquila Herrería

con todos sus accesorios e instalación eléctrica por no poderla atender. Informes: Bernardo Seguí, Creu Vermeja.

Piso principal

Construcción moderna. Todo confort Situado a 300 metros Plaza San Antonio, Tranvía a la puerta. Calle Aragón, 105. Se alquila. Razón: Aragón, 107.

Máquina para hacer medias

marca «Clas» y en perfecto estado, se vende Razón: En esta Administración, Danús, 2

Ocasión

Se vende Gramofon, último modelo completamente nuevo con 67 discos por Ptas. 375
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se vende

Casa con 3 dormitorios, jardín de entrada, y huerto con vista al mar por 9.000 ptas. Para informes: Plaza Palou y Coll, n.º 10. Agencia de fincas.

Se vende

Una casa, con un cuartón de tierra con cochera, caballo y carrerón, muebles y varios animales, cerca del tranvía.
Informe: P. Palou y Coll, n.º 10. Agencia de fincas.

Se venden

Estanterías, aparadores y objetos para la construcción de calzado, un toldo con brazales de metal.
Conquistador, 44.

¿Qué debe elegir el público?

Unos anuncios ampulosos aconsejan que se rechacen todas las demás marcas, "gastando únicamente «la tal». Otros anuncios no menos pomposos, insisten en que se adquiere exclusivamente la marca «cual» ante estos «desinteresados» consejos, el público ya sabe a que atenerse.

La Lámpara TUNGSRAM (Genuinas Budapest)

Es la que más tarde o más temprano adoptará usted como única.
Pídase en todas partes la lámpara TUNGSRAM, de 1/2 vatio, Guimolda etc. y en Montera, 10, Madrid.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Política

Firma de Gracia y Justicia

Madrid 1 a las 18.—El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Aprobando el reglamento para las oposiciones al cuerpo de la Judicatura y el ministerio fiscal.

Id. para cubrir 75 plazas del mismo.

Nombrando presidentes de la sección de Córdoba a don Antonio Escribano y de Jaén a don Ramón Morales.

Modificando el reglamento de oposiciones a plazas de vicesecretarios de Audiencias.

Concesión de varios títulos nobiliarios.

Visita al general Martínez Anido

Madrid 1 a las 20.—El ministro de Gobernación, después de despachar con los directores de Seguridad, Administración local y Sanidad recibió a los gobernadores de Huesca y de Murcia y a un pintor apellidado Franqueza, que le invitó al acto inaugural de su exposición.

También recibió a una comisión gallega que iba acompañada del teniente coronel señor Torres.

Visitas a Calvo Sotelo

Madrid 1 a las 20.—El ministro de Hacienda recibió las siguientes visitas:

El gobernador del Banco de España; comisión central de compra-venta de chatarras de Bilbao; una comisión de armadores de vapores pesqueros de Barcelona; otra de acelereros de Valencia y el director de Abastos.

El despacho regio

Madrid 1 a las 20.—Con el Rey despacharon esta mañana el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

El general Primo de Rivera le dió cuenta del viaje a Segovia y de algunos otros asuntos.

Nota de Hacienda

Madrid 1 a las 20.—En el ministerio de Hacienda facilitaron una nota sobre la recaudación en febrero; alcanza a 262 millones 795.509 pesetas, con un alza de 15.653.730 pesetas sobre igual mes del año anterior.

Visitas al señor Aunós

Madrid 1 a las 20.—Visitó al ministro de Trabajo una comisión de panaderos de Sevilla para hablarle de la jornada de trabajo.

El despacho de la Presidencia

Madrid 1 a las 20.—Espacharon con el general Primo de Rivera los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Luego recibió la visita del obispo de Gerona.

Un artículo del órgano del P. U. P.

Madrid 1 a las 24.—El órgano del P. U. P. publica un artículo en el cual refiriéndose a los acuerdos del «Círculo Unión Mercantil» la censura diciendo que son una maniobra política.

Esta situación—agrega—tiene que terminar, pues no vivimos en tiempos que sea conveniente tolerar esas maniobras contra la voluntad de los ciudadanos.

Añade que el Gobierno permite las propagandas lícitas y las discusiones doctrinales.

Lo que hay que perseguir y castigar con mano son las habilidades contrarias a los intereses del país.

El Gobierno no tolerará con carácter de asociaciones de fines bien distintos el menudo politiquero.

Primo de Rivera

en Segovia

Acompañan al Presidente dos ministros y otras autoridades.—Visitas y banquetes.—Otros actos

Madrid 1 a las 18.—Ayer, según estaba anunciado, marcharon a Segovia el Presidente y los ministros de Gobernación e Instrucción Pública, los directores de Administración y Sanidad y otras autoridades madrileñas.

En la plaza de Aroquejo presenciaron bailes típicos y visitaron los establecimientos provinciales inaugurando algunas instalaciones.

En el Teatro Cervantes les obsequió la Diputación con un banquete de 400 cubiertos.

Hubo los acostumbrados discursos, mostrándose como siempre, Primo de Rivera muy optimista sobre el porvenir de España.

Dedicó un recuerdo a los aviadores del «Plus Ultra», agradeciendo el rasgo de la nación argentina que presta a disposición de los aviadores el crucero «Buenos Aires».

Después celebre en el Ayuntamiento una recepción popular.

A las ocho y media de la noche emprendieron el regreso a Madrid.

Cotizaciones

de Bolsa

Madrid 1 a las 22'00

Interior contado	68'50
Id. fin de mes	00'00
Exterior	83'05
Amortizable 4 p8	00'00
Amortizable 5 p8	00'00
Cedulas Hipotecarias	91'05
Acciones Banco de España	588'00
Banco Español Crédito	00'00
Río de la plata	00'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	00'00
Azucareras preferentes	108'00
Azucareras ordinarias	42'25
Ferrocarriles Nortes	00'00
Id. Alicante	43'00
Francos	26'20
Libras	34'48
Dolares	0'00
Barcelona 1 a las 24'00	
Nortes	91'60
Alicantes	87'40
Andaluces	76'20
Orenses	25'50
Coloniales	08'15
Filipinas	00'00
Cáceres Variable	00'00
Francos	26'35
Libras	34'52
Dollars	7'10
Liras	28'65
Francos suizos	136'65
Francos belgas	00'00
Platas	0'00
Dokcs	60'00
Buenos Aires	0'00

La cuestión de Marruecos Zona española

El general Goded a Tetuan

Madrid 28 a las 8.—En el rápido de Algeciras ha marchado a Tetuan el nuevo jefe del Estado Mayor del ejército de operaciones, general de brigada don Manuel Goded Lloplis.

Posición atacada por los rebeldes

Larache 1.—Informes de la zona francesa dicen que los rebeldes atacaron violentamente la posición de Zaituna. En las cercanías de Lucus, el enemigo en compacto grupo logró acercarse a la posición.

Acudió a auxiliarla la columna velante de tropas francesas indígenas entablándose encarnizado combate.

Logrose al final dispersar a los rebeldes.

Se han reforzado todas las posiciones y se temen nuevos ataques.

Aumenta la presión del enemigo

Larache 1.—Noticias de Rabat dicen que la presión del enemigo aumenta sobre las cábilas sometidas.

La aviación bombardeo intensamente. Los núcleos rebeldes de Tazza atacaban los convoyes.

Parte oficial

Madrid 1 a las 22.—Se ha facilitado el siguiente parte oficial:

Región oriental. (Sector de Melilla).—En las primeras horas de la madrugada de hoy, una emboscada puesta por el capitán Herrera con fuerzas de la harka Me-haznia auxiliar y «mia» de caballería de la mehalla número 2 sorprendió en las proximidades de Azro Zannan, al ple de Yebel Hudia, a una guardia enemiga a la que hizo seis muertos, apoderándose de 30 cabezas de ganado.

En el resto de la zona sin novedad.

Impresiones oficiosas

Hechas públicas en «El Noticiero» del lunes

Madrid 1 a las 16.—Impresiones oficiosas de Marruecos publicadas en el «Noticiero del Lunes» reflejan mayor optimismo, basado en la sumisión total de la cábila de Angera.

Esta cábila comprende la mitad del territorio de Ceuta y Tetuan, y por hallarse enclavada en la retaguardia de nuestras líneas el gobierno acordó la ocupación militar.

La sumisión conjura esta necesidad alejando las preocupaciones que suponían los pocos rebeldes de retaguardia.

La sumisión es doblemente satisfactoria—agrega—por la forma en que se ha desarrollado, no siendo preciso que intervinieran contingentes europeos, sino eminentemente indígenas, facilitados por las mismas cábilas sometidas.

Las columnas se situaron durante el período de sumisión en puntos estratégicos y no intervinieron, limitándose a hacer acto de presencia.

—En el campo rebelde el prestigio de Abd-el-Krim se desmorona rápidamente, luchando encarnizadamente algunos sectores partidarios del Magsen, contra otros favorables a Abd-el Krim.

A este le han fracasado todas las tentativas de ofensiva a las líneas francesas y española, y en vista de ello apela a golpes locales, con lo que solo consigue debilitar las huestes rebeldes.

—El desarme de las cábilas sometidas se acrecienta en tal forma que en la última semana en las regiones oriental y occidental se recogieron más de cinco mil fusiles.

Zona francesa

Tropas y material al frente

Larache 1.—Dicen de París que urgentemente salieron de Fez para el frente varios camiones conduciendo tropas y material de guerra.

De Barcelona

El cañonero «Velasco»

Barcelona, 1 a las 24.—El próximo jueves debe salir de nuestro puerto con rumbo al de Palma de Mallorca el cañonero «Velasco» con objeto de continuar el viaje de instrucción.

Suceso en Garraf

Barcelona 1 a las 24.—Durante todo el día circuló el rumor de que en las costas de Garraf había ocurrido otro accidente con otro chofer.

Consultados los centros patronales de alquiladores de coches han dicho que se trata de un choque en que resultó muerto un chofer.

La noticia no está bien concretada a la hora de telegrafiar.

Acto de afirmación cultural

Barcelona 1 a las 24.—Ayer domingo, a las diez de la mañana, se celebró un solemne acto de afirmación cultural en el Paraninfo de la Universidad, organizado por la Asociación Provincial de Maestros Nacionales.

Asistieron las autoridades.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Nueva calle de Clavé en Villanueva y Geltrú

Barcelona 1 a las 24.—Ayer, poco antes del mediodía, llegaron a Villanueva y Geltrú el capitán general don Emilio Bartero y sus ayudantes de campo, el secretario del gobierno civil don José de Azcárraga en representación del general Milans del Bosch, el presidente de la Diputación don José Milá y Camps, y el jefe provincial del P. U. P. don Andres Gassó y Vidal.

En las casas consistoriales se habían reunido 29 sociedades corales y orfeones para inaugurar la nueva calle a la que se dió el nombre del fundador de los coros euterpensos José Clavé.

El asesinato del chofer Diligencias del Juzgado y la policía

Barcelona 1 a las 24.—El Juzgado y la policía siguen trabajando activamente para el descubrimiento del autor del asesi-

nato del chofer en la carretera de Prat; pero hasta ahora sin resultado, habiéndose practicado una detenida inspección ocular.

La declaración más importante que se ha hecho es la del chofer Llorens, que tiene un auto en el mismo punto de parada que Agapito Silva.

Ha dicho el referido chofer que a las once y media de la noche llegó al citado punto un individuo alto, delgado, con gubardina; se fijó en todos los autos y eligió el de Silva.

Indicó a éste que deseaba ir paseo del Cementerio, y como el chofer ignoraba donde está dicho paseo otros chofers le enteraron, y Silva y el pasajero se pusieron en marcha.

Entierro de la víctima

A las cuatro de la tarde se ha efectuado el entierro del chofer asesinado.

Lo presidían representantes de las autoridades, familiares del finado y miembros de la directiva de la Unión de Choferes.

Imponente caravana de autotaxi cerraba la comitiva.

Futbol

El «Barcelona» vence al «Levante»

Barcelona 1 a las 24.—En el campo de Las Corts el equipo «Barcelona» (subcampeón), venció brillantemente al «Levante» por 5 goals a 0.

Descubrimiento de una banda de atracadores

El jefe ha sido detenido.—Uno de los malhechores es hallado muerto

Barcelona, 1 a las 24.—La policía ha descubierto que desde hace tiempo una banda de atracadores tenía proyectados varios golpes a fin de apoderarse de importantes cantidades.

Parece que se trataba de asaltar un automóvil que conducía importante cantidad para pagar los jornales de una fábrica de vidrio establecida en Badalona.

La policía logró detener al jefe de la banda, llamado Antonio Blanco (n) «Tozo», al que se condujo a Barcelona, ingresando incomunicado en un calabozo.

Cerca de Riera de Morta fué hallado muerto ayer a la una y media un sujeto perteneciente a la citada banda, que estaba fichado como atacante y pistolero.

Presentaba el cadáver dos heridas de arma de fuego, una en la nuca y otra en la pierna derecha.

Registrado se le encontró una fé de bautismo a nombre de Enrique del Caño Pérez, de 25 años, natural de Badalona.

Asuntos de Baleares

Jubilación del señor Castellanos

Madrid 1 a las 18.—La «Gaceta» publica un decreto jubilando a don Enrique Castellanos Jiménez, fiscal de la Audiencia de Palma de Mallorca.

De Mahón

Partidos de futbol

Mahón 1.—En el campo del «Alayor» han jugado un partido los equipos «Mahón» y «Alayor», ganando aquel por seis a cero.

A causa de un incidente suscitado entre los jugadores, intervino el público, agrediendo a Posa, que fué retirado del campo seriamente lesionado.

—En el campo del «Unión» han jugado un partido amistoso el «España» y el propietario del campo, ganando éste por cuatro a uno.

—En Ciudadela el «Zamora» ha ganado al «Ciudadela» por cuatro a uno.

Corresponsal.

Teatros

Baleares

La compañía de género chico que actúa en este teatro nos dió anoche a conocer—después de poner en escena «Amor ciego» y «La Princesa de los bucles de oro»—la zarzuela de Pedro Muñoz Seca y el maestro Guerrero titulada «La hora del reparto».

El libreto—repetimos que es de Muñoz Seca—está colmado de situaciones que podrán acusar un ingenio más o menos agudo, más o menos fino; pero que son la suficientemente graciosas para que el

público se harta de reír y aplauda complacido los chistes y efectos cómicos con fortuna hiltana los por el autor.

Los números de música—ligeros, pegadizos, hábilmente instrumentados—fueron escuchados con el agrado que merece su bondad. Se repitieron algunos de ellos.

El carácter jocundo de la pieza estronada dió ocasión al primer actor Albrich a mostrar de manera esplendorosa su vis cómica. Los demás intérpretes le acompañaron dignamente. Y todos escucharon justas ovaciones.

Cine Moderno

Ante numeroso público se estrenó ayer el final de la serie «Los naufragos del aire», en la que tan brillante creación ha logrado el actor Harry Piel, la cual fué muy aplaudida.

También gustaron mucho la película en cinco partes «Las luces del Broadway», admirablemente interpretada por Doris Kenyon y Harrison Ford y la cómica en dos partes «Se necesitan maridos».

Cinema Palace

El sábado y el domingo trabajaron en este favorecido cine «Los Bonnins», a los que se ha sumado una troupe que coadyuva con su disciplinado trabajo y bajo la dirección del Gran Bonnin a los éxitos que obtiene esta atracción en todos los teatros donde actúa.

El estreno de los dos números «Los cuatro divos» y «Ranchero pelao»—originales de Pepe Bonnin—constituyó un nuevo éxito para los simpáticos y voluntariosos artistas paisanos, cuya donosa actuación premia siempre todos los públicos con cariñosos y cálidos aplausos.

Pepe Bonnin demostró una vez más su ingenio y gracia, haciendo las delicias de la concurrencia con la enjundiosa comicidad de su trabajo.

El público salió del teatro con las manos hinchadas de tanto aplaudir.

Espectáculos

Principal

Compañía de comedias de Carmen Diaz A las 5'45.—La virtud sospechosa. A las 9'30.—El amor no se ríe (estreno)

Lirico

Desde las 8 función de cine: 2.ª jornada de «Los enemigos de la mujer»

Baleares

Compañía de opereta, zarzuela y revistas de Daniel Alberich. A las 6'30.—La infanta de los bucles de oro.

A las 9'15.—La venda de los ojos, ¡Es mucho Madrid (estreno) y La hora del reparto.

Moderno

Desde las 5 y media función de cine: «Las luces del Broadway» 5 partes, 4.ª jornada de «Los naufragos del aire» y «Se necesitan maridos».

Cine Oriental

Desde las 8 función de cine: 2.ª jornada de «Los conquistadores del Oeste» y «Un día y una noche».

Cinema Palace

Desde las 6 y media función de cine: «La tumba india».

Real Club de Regatas de Palma

Se abre concurso para ceder la explotación del servicio de restaurant de esta Sociedad, bajo las bases que obran en poder del Consejo admitiéndose proposiciones hasta el día veinte de Marzo próximo.

Palma 26 de Febrero de 1926.—Por A. de la J. D.—El Secretario, J. Alberti Ricaula.

Regalamos

a nuestros clientes durante este trimestre un original

Estuche

PARA

Sal y Pimienta

LA CARTUJA



CASA WERNER

Pianos Autopianos Máquinas parlantes Discos Alquires y Venta a Plazos

Unión, 6 Palma

Bacalao libra

a 2'40 pesetas Kg.

Colmado Durán

Alquilo

Entresuelo propio para despacho situado Plaza de Cort, n.º 9. Informarán en el 2.º piso.

MPRFNTA DE «EL DIA»